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За да сте ин фор ми ра ни за мит ни чес ко то за ко но да тел ство на Об щност та
и бъл гар ска та мит ни чес ка нор ма тив на уред ба

За да сте наяс но с пра ва та и за дъл же ния та си при  кон так ти те
с мит ни чес ки те ор га ни

За да ре ши те проб ле ми те на фир ма та си, свър за ни с тър гов ска та ѝ дей ност

За да по лу чи те ком пе тен тен от го вор от мит ни чес ка та ад ми нис тра ция
по ин те ре су ва щи те ви въп ро си
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ВЪЗСТАНОВИХА МИТНИЧЕСКОТО
РАЗСЛЕДВАНЕ 

От на ча ло то на 2012 г.
мит ни чес ки те ор га ни
при до би ват но ви пра во мо щия,
чрез кои то ще мо гат 
да раз след ват мит ни чес ки,
ва лут ни и други стопански
престъпления. То ва ста на
въз мож но чрез про ме ни те,
кои то бя ха 
прие ти от
На род но то съб ра ние 
в За ко на за мит ни ци те,
в За ко на за ак ци зи те
и да нъч ни те скла до ве
и в За ко на за
На ка за тел но-про це суал ния 
ко декс.
С тях се на ло жи ха про ме ни,
пред виж да щи
раз ши ря ва не кръ га
на раз след ва щи те 
ор га ни по до съ деб ни те
произ вод ства чрез 
съз да ва не на ин сти ту та 
на раз след ва щия 
мит ни чес ки ин спек тор. 
Та зи про це суал на фи гу ра 
не е но ва за бъл гар ско то 
на ка за тел но-про це суал но 
пра во, тъй ка то по до бен
нор ма ти вен под ход е бил 
въз приет и в пре диш ни 
ре дак ции на На ка за тел но-
про це суал ния ко декс 
от 1999 г. 
чрез включ ва не то на 
мит ни чес кия доз на тел 
сред кръ га
на раз след ва щи те ор га ни.

Въз ста но вя ва не то на пра во -
мо щия та на мит ни чес ки те ор га -
ни за раз след ва не на мит ни чес -
ки прес тъп ле ния от го ва ря в мак -
си мал на сте пен на да де ни те в
рам ки те на пред при съе ди ни тел -
ния про цес пре по ръ ки от стра на
на Ев ро пей ска та ко ми сия по
Гла ва 24 „Пра во съ дие и вът реш -
ни ра бо ти” и Гла ва 25 „Мит ни -
чес ки съюз”. Пре по ръ ки те са да -
ва ни пос ле до ва тел но как то в ня -
кол ко док ла да на ЕК за го ди ни -
те от 2002 до 2004 г., та ка и в
пос лед ния Меж ди нен док лад по
Ме ха низ ма за сът руд ни чес тво и
оцен ка за Бъл га рия от 18 фев -
руа ри 2011 г. По доб ни пра во мо -
щия за раз след ва не на мит ни -
чес ки прес тъп ле ния са пре дос -
та ве ни на мит ни чес ки те ад ми -
нис тра ции в поч ти всич ки дър -
жа ви член ки на ЕС. Същ ност та
на ут вър де ния ве че в ев ро пей -
ски те стра ни мо дел на мит ни -
чес ко раз след ва не е оси гу ря ва -
не то и за паз ва не то на връз ка та
меж ду ор га на, ус та но вил съот -
вет но то прес тъп ле ние, и ор га на,
осъ щес твя ващ раз след ва не то по
не го. 

ПРО МЕ НИ ТЕ В ЗА КО НА
ЗА МИТ НИ ЦИ ТЕ

ЗИД на ЗМ пред виж да раз -
след ва щи те мит ни чес ки ин спек -
то ри да осъ щес твя ват раз след -
ва не на три гру пи прес тъп ле ния
– мит ни чес ки, ва лут ни и други
стопански престъпления. Из -
броя ва не то им е из чер па тел но и
включ ва след ни те ви до ве прес -
тъп ле ния:

� прес тъп ле ния, свър за ни с

на ру ше ние на спе циал ния
ре жим, под кой то са пос та -
ве ни ак циз ни те сто ки, а
имен но тър го вия та и дър -
жа не то на те зи сто ки без
бан де рол в не ма ло важ ни
слу чаи;

� прес тъп ле ния, осъ щес твя -
ва ни чрез пре на ся не  през
гра ни цата на страната на
сто ки без зна ние то и раз -
ре ше ние то на мит ни ци те –
ква ли фи ци ра на та кон тра -
бан да;

� прес тъп ле ния, из вър шва ни
чрез на ру ша ва не на пра ви -
ла та за тран зи тен пре воз;

� прес тъп ле ния, из вър ше ни
чрез на ру ша ва не на спе -
циа ли зи ра ния ад ми нис тра -
ти вен ре жим, под кой то са
пос та ве ни ва лут ни те цен -
нос ти.

За ло же на та в за ко на кон цеп -
ция раз глеж да раз след ва щи те
мит ни чес ки ин спек то ри ка то
част от мит ни чес ка та ад ми нис -
тра ция, но съ щев ре мен но съз да -
ва и раз гра ни че ние от фун кции -
те, кои то по прин цип из пъл ня ва
тя. Ка то част от та зи ад ми нис -
тра ция те ня мат съ щи те фун кции
по кон трол за спаз ва не на спе -
ци фич но то на цио нал но и об -
щнос тно мит ни чес ко и ак циз но
за ко но да тел ство и по про ти во -
дей ствие на мит ни чес ки те и ак -
циз ни те за ко но на ру ше ния, ха -
рак тер ни за Аген ция „Мит ни ци”.
Един стве на та дей ност, коя то
раз след ва щи те мит ни чес ки ин -
спек то ри ще имат пра во да из -
вър шват, е раз след ва не по до съ -
деб но произ вод ство в рам ки те
на НПК. По то зи на чин се це ли
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раз гра ни ча ва не меж ду ор га ни те
на до съ деб но то произ вод ство и
ор га ни те, кои то имат пра во мо -
щия да ус та но вя ват ад ми нис тра -
тив ни на ру ше ния и да про веж -
дат ад ми нис тра тив но-на ка за тел -
но произ вод ство. 

С те зи из ме не ния до пъл ни -
тел но се га ран ти ра спаз ва не то
на ус та но ве ни те в на ка за тел ния
про цес прин ци пи за не за ви си -
мост на раз след ва щи те ор га ни
и взе ма не на ре ше ния по вът -
реш но убеж де ние. В та зи връз -
ка се заб ра ня ва на по-го рес тоя -
щи те на раз след ва щи те мит ни -
чес ки ин спек то ри ад ми нис тра -
тив ни ръ ко во ди те ли в мит ни чес -
ка та ад ми нис тра ция да оказ ват
влия ние вър ху раз ви тие то на
раз след ва не то и да да ват ука за -
ния на раз след ва щи те мит ни -
чес ки ин спек то ри. 

Със за ко на се въ веж да и „ин -
сти ту тът на за дър жа не то” ка то
ад ми нис тра тив на мяр ка и се оп -
ра во мо ща ват мит ни чес ки те ор -
га ни да за дър жат ли ца в из рич -
но по со че ни те от за ко на слу чаи.
Мит ни чес ки те ор га ни мо гат да
за дър жат ли це, за кое то има
дан ни, че е из вър ши ло прес тъп -
ле ние по чл. 234, 242, 242а, 251
от На ка за тел ния ко декс и съ -
щес тву ва реал на опас ност да се
ук рие или да из вър ши прес тъ-

п ле ние. Пред ви де ни са
мер ки, га ран ти ра щи
за щи та пра ва та и за -
кон ни те ин те ре си на
за дър жа ни те ли ца ка -
то пра во то на ад во кат -

ска за щи та, пра во то на за дър -
жа но то ли це да об жал ва пред
съ да за кон ност та на за дър жа не -

то, пра во то на ли це то, в слу чай
че не вла дее бъл гар ски език,
не за бав но да се ин фор ми ра за
ос но ва ния та за за дър жа не то му
на раз би раем за не го език. За
га ран ти ра не за ко но съоб раз -
ност та на дей ствия та на мит ни -
чес ки те ор га ни и пред вид кон -
сти ту цион ни те изис ква ния е
пред ви де но, че при за дър жа не -
то на ли це мо же да му бъ де ог -

та – за щи та на пра ва та и ин те -
ре си те на ли ца та с ог лед ед нак -
во то при ла га не на за ко на и из -
чер па тел ност при съ би ра не на
до ка за тел ства та в об ра зу ва но то
ад ми нис тра тив но произ вод ство
от мит ни чес ка та ад ми нис тра ция.

Със За ко на за мит ни ци те бя -
ха нап ра ве ни про ме ни  и в За -
ко на за ак ци зи те и да нъч ни те
скла до ве, с кои то се съз да ват

ра ни ча ва но един стве но пра во то
на сво бод но прид виж ва не, но
не и дру ги за ко ноус та но ве ни
пра ва, ка то сро кът на за дър жа -
не не мо же да бъ де по ве че от
24 ча са.

В за ко на се въ веж да „пра во -
то да бъ деш из слу шан” в рам ки -
те на ад ми нис тра тив но то произ -
вод ство по из да ва не на ре ше -
ния от мит ни чес ки те ор га ни във
връз ка с при ла га не то на мит ни -
чес ко то за ко но да тел ство. С въ -
веж да не то на то зи ин сти тут ще
се пос тиг не хар мо ни зи ра не с
ев ро пей ско то за ко но да тел ство
с ог лед изис ква ния та на Ев ро -
пей ска та ко ми сия, ка то ще се
осъ щес твят и це ли те на ин сти ту -

Пра во мо щия за раз след ва не
на мит ни чес ки прес тъп ле-
ния са пре дос та ве ни на
мит ни чес ки те ад ми нис т-
ра ции в поч ти всич ки дър -
жа ви член ки на ЕС.

ЗИД на ЗМ пред виж да раз след ва щи те мит ни чес ки ин спек то ри да осъ щес твя ват
раз след ва не на три гру пи прес тъп ле ния – мит ни чес ки, ва лут ни и други стопан-
ски престъпления.
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Раз след ва щи те мит ни чес ки ин спек то ри из рич но ще бъ дат назначавани със за по -
вед на ди рек то ра на Аген ция „Мит ни ци”.

пра во мо щия за по ли цей ски те
ор га ни да със та вят при ус та но -
ве ни от тях слу чаи на на ру ше -
ния на ак циз но то за ко но да тел -
ство ак то ве за ус та но вя ва не на
ад ми нис тра тив ни на ру ше ния. В
те зи слу чаи из да ва не то на на ка -
за тел ни те пос та нов ле ния и про -
веж да не то на ад ми нис тра тив но-
на ка за тел но то произ вод ство ос -
та ват в ком пе тен тност на Аген -
ция „Мит ни ци”. По ли цей ски те
ор га ни ще имат ком пе тен тност
един стве но по об ра зу ва не на
ад ми нис тра тив но-на ка за тел но то
произ вод ство.

ПРО МЕ НИ ТЕ В НПК
В ЗИД на НПК съ що са из -

брое ни из чер па тел но ви до ве те
прес тъп ле ния, по кои то ще осъ -
щес твя ват раз след ва не раз след -
ва щи те мит ни чес ки ин спек то ри –
по чл. 234, 242, 242а, 251. С въз -
ла га не то на те зи фун кции се це -
ли пос ти га не на по-го ля ма опе -
ра тив ност, бър зи на и по-ви со ка
ефек тив ност на до съ деб ни те
произ вод ства в ре зул тат на при -
те жа ва на та от съот вет ни те мит -
ни чес ки ор га ни ква ли фи ка ция,
спе циал ни зна ния и пряк дос тъп
до необ хо ди ми те за раз след ва -
не то ма те риа ли и до ку мен ти.

Въ веж да не то на мит ни чес ко то
раз след ва не в на ка за тел но-про -
це суал но то пра во е необ хо ди ма
стъп ка в по со ка не са мо към по -
ви ша ва не ефек тив ност та на раз -
след ва не то на то зи вид прес тъп -
ле ния, но и към тях но то пре дот -
вра тя ва не чрез от чи та не на на-
п ре дък при раз кри ва не то и на -
каз ва не то на то зи вид дея ния.
Не по-мал ко ва жен е фак тът, че
всич ки те зи прес тъп ле ния оказ -
ват от ра же ние вър ху при ход на та
част на дър жав ния бюд жет.

За да се га ран ти ра своев ре -
мен на та раз кри вае мост на прес -
тъп ле ния та, ка чес тве но то обез -
пе ча ва не и про це суал на та год -
ност на съб ра ни те до ка за тел -

ства, на мит ни чес ки те ор га ни се
пре дос та вя въз мож ност при на -
ли чие на дан ни за из вър ше но
прес тъп ле ние в неот лож ни слу -
чаи да мо гат да със та вят про то -
кол, за първото действие по раз-
следването, ако незабавното
извършване на съответното дей-
ствие е единствената възмож-
ност за събиране и запазване на
доказателствата. Със съставяне
на протокола се счи та, че до съ -
деб но то произ вод ство е об ра зу -
ва но и съб ра ни те до ка за тел ства

спек то ри ще осъ щес твя ват раз -
след ва не по ре да на НПК, е въ -
ве де но до пъл ни тел но ог ра ни че -
ние в за ви си мост от су бек та на
прес тъп ле ние то. Из клю че на е
въз мож ност та мит ни чес ки те ин -
спек то ри да мо гат да раз след ват
го ре по со че ни те прес тъп ле ния,
ко га то в из вър шва не то на са мо -
то прес тъп ле ние е взе ло учас тие
ли це, кое то съ що е слу жи тел на
Аген ция „Мит ни ци”. По то зи на -
чин се пре мах ва въз мож ност та в
рам ки те на мит ни чес ка та ад ми -

мо гат да се из пол зват при про -
веж да не то на съ деб на та фа за.

С про ме ни те и не за ви си мо от
раз ши ря ва не то на кръ га на раз -
след ва щи те ор га ни се за паз ва
прин ци път, че про ку ро рът осъ -
щес твя ва об що то ръ ко вод ство и
над зор в до съ деб но то произ вод -
ство вър ху раз след ва щи те ор га -
ни. Ука за ния та му по во де не то
на раз след ва не то са за дъл жи -
тел ни и за раз след ва щи те мит -
ни чес ки ин спек то ри и не под ле -
жат на въз ра же ние.

В рам ки те на из чер па тел но
из брое ни те слу чаи, при кои то
раз след ва щи те мит ни чес ки ин -

нис тра ция да се из вър шва раз -
след ва не на слу жи те ли от дру ги
слу жи те ли.

С цел пре ци зи ра не на уред ба -
та е до пъл нен и чл. 411в, ал. 2 от
НПК, кой то се от на ся до кръ га
раз след ва щи ор га ни по де ла,
под съд ни на спе циа ли зи ра ния
на ка за те лен съд. Към из брое ни -
те в то зи тек ст на НПК раз след -
ва щи ор га ни се до ба вят и раз -
след ва щи те мит ни чес ки ин спек -
то ри, кои то из рич но ще бъ дат
назначавани със за по вед на ди -
рек то ра на Аген ция „Мит ни ци”.
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НОВИТЕ НАРКОТИЦИ
Всич ки нар ко ти ци са би ли „но ви” ня ко га. Зад съв ре мен но то

по ня тие „но ви нар ко ти ци” оба че се крият ре ди ца пси хоак тив -
ни ве щес тва, кои то не са пос та ве ни под кон трол със съот -
вет ни те за ко но ви ин стру мен ти. Меж ду на род ният кон трол
вър ху тра фи ка на нар ко ти ци да ти ра от да леч на та 1909 г., ко -
га то 13 дър жа ви под пис ват Шан хай ска та кон вен ция по опиу ма.
Мно го дър жа ви от ци ви ли зо ва ния свят пред прие мат пър ви те
мер ки сре щу злоу пот ре ба та с нар ко ти ци – глав но опиа ти.

След Же нев ска та кон фе рен ция от 1925 г., пос та ви ла под
кон трол мор фи на, се поя вя ва и пър вият слу чай на по-къс но на -
ре че ни те „ди зай нер ски нар ко ти ци” (мор фи нът се за мес тва с
ес те ри фи ци ран мор фин). Тер ми нът е въ ве ден през 1985 г. Упот -
ре бя ва се съ що та ка и тер ми нът „Legal-Hi” по от но ше ние на
не заб ра не ни те пси хоак тив ни ве щес тва. Иван Куч мов е дър жа вен

ек сперт в ди рек ция
„Мит ни чес ко ра зуз на ва не
и раз след ва не“. Той е на
ра бо та в мит ни ци те от
1995 г. За ни ма ва се с кон -
трол на пре кур со ри те, а
през пос лед ни те го ди ни и
на но ви те нар ко ти ци.

„РАЗ ВИ ТИЕ ТО“
НА НОВ НАР КО ТИК

„Раз ра бот ки те“ обик но ве но
стар ти рат от науч ни пуб ли ка ции
за из гот вя не на но ви ле кар стве ни
сред ства, кои то би ха мог ли да се
при ла гат в ху ма ни тар на та ме ди ци -
на, най-ве че ка то нев рос ти му лан -
ти и пре па ра ти за ле че ние на мо -
зъч ни за бо ля ва ния. Не ле гал ни те
раз ра бот чи ци мо ди фи ци рат пред -
ло же ни те в пуб ли ка ции те ве щес -
тва, из пол звай ки срав ни тел но
прос ти хи мич ни про це си. След ва
ек спе ри мен та лен пе риод и пе -
риод на раз ра бот ва не на па за ра.
Обик но ве но „раз ви тие то“ на нов
нар ко тик от съз да ва не то до пос -
та вя не то му под кон трол от стра -
на на пра воп ри ла га щи те ор га ни
от не ма сред но 5 го ди ни. Раз би ра
се, па ра лел но се раз ра бот ват
мно го ве щес тва.

Нар ко ти ци те се пред ла гат ка то
про дук ти, неп ред наз на че ни за чо -
веш ка или ве те ри нар на упот ре ба.
То ва зат руд ня ва са ни тар ни те
влас ти да сан кцио ни рат про дук та,
тъй ка то той „не е” за хра ни тел ни
или ме ди цин ски це ли. Дей ствие то
на суб стан ции те е раз нооб раз но.

Ня кои от тях са сти му лан ти (ка то
ка ти но ни те и пи ро ва ле ро ни те), а
дру ги имат дей ствие по доб но на
ка на би са (син те тич ни ка на би нои -
ди от гру па та на JWH).

Об ща чер та на но во раз ра бо те -
ни те нар ко ти ци е ло ша та им фар -
ма цев тич на и ток си ко ло гич на ха -
рак те рис ти ка. По ве че то не са
дос та тъч но (или изоб що) изу че ни,
кое то во ди до осо бе но ви сок риск
за чо веш ко то здра ве. Ня ма из -
след ва ния и по от но ше ние на до -
зи ров ка та, в то ва чис ло и на ле -
тал ната.

Ед на от пър ви те дър жа ви, сил -
но за сег на та от та зи на паст, се
ока зва Пол ша. Са мо за пе риод от
2 – 3 го ди ни броят на ма га зи ни те,
пред ла га щи доб ре опа ко ва ни пси -
хоак тив ни ве щес тва, дос тиг на и
над ми на 1000. Пред прие ти те мер -
ки са глав но в ад ми нис тра тив на
по со ка. Глав ната ро ля е от ре де на
на са ни тар ни те влас ти. Те имат
пра во да зат во рят ма га зи на за 3
ме се ца, а про даж ба та на съот вет -
но то ве щес тво мо же да се заб ра -
ни за 18 ме се ца. В рам ки те на то -
зи пе риод тряб ва да са го то ви из -
след ва ния та за ток сич ност. Про -

дук тът оба че не се тре ти ра ка то
нар ко тик, съот вет но ня ма и на ка -
за тел ни мер ки, кое то е съ щес твен
проб лем.

В Ис па ния раз прос тра не ние то
те пър ва на би ра ско рост. Стар ти -
ра ни са проуч ва ния сред под рас -
тва щи те. В съ ща та гру па упот ре -
ба та на те зи ве щес тва в дру ги
стра ни е дос тиг на ла 3%. Пре ди да
кри ми на ли зи рат но ви ве щес тва,
ис пан ци те се ос ла нят на науч ни
до ка за тел ства за влия ние то им
вър ху чо веш кия ор га ни зъм, а то ва
е ба вен про цес. Съ щес твен проб -
лем е лип са та на док ла ди от ток -
си ко ло зи те. В об щия слу чай ток -
си ко ло зи те ня мат яс на пред ста ва
за но ви те ве щес тва, тъй ка то не -
ви на ги мо гат да ги ус та но вят и ня -
ма за как во да док лад ват.

В Ита лия се про веж да ин те -
рес но из след ва не за „кла си чес ки -



те нар ко ти ци”, ба зи ра но на ана -
лиз на от ход ни во ди. Има идея
из след ва не то да се раз ши ри и
към по-но ви те дро ги.

ПРОУЧ ВА НИЯ ТА
НЕ МО ГАТ ДА „ДО ГО НЯТ“ 

НАР КО ТИ ЦИ ТЕ
Ев ро пей ска та ко ми сия и Ев ро -

пей ският мо ни то ринг цен тър за
нар ко ти ци и нар ко ма нии (ба зи ран
в Ли са бон) правят из след ване за
въз дей ствие то на наркотиците
вър ху чо веш кия ор га ни зъм и
опас ност та за здра ве то на ин ди -
ви да и об щес тво то. Из след ва ния -
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та оба че изис кват дос та вре ме –
от по ря дъ ка на го ди на. До ка то се
проуч ва да ден нар ко тик, той из -
чез ва от па за ра и на не го во мяс -
то се поя вя ват но ви нар ко ти ци,
кои то съ що из чез ват за ня кол ко
ме се ца и се поя вя ват след ва щи -
те. На прак ти ка проуч ва ния та не
мо гат да „до го нят” нар ко ти ци те.
То ва е дос та неп рият но, тъй ка то
в ре ди ца дър жа ви пос та вя не то
под кон трол изис ква зак лю че ния
за сте пен та на опас ност, ба зи ра -
ни на науч ноо бос но ва ни ана ли зи.

В Ир лан дия са пред прие ти
нор ма тив ни и опе ра тив ни мер ки,
в ре зул тат на кои то един от из -
вес тни те ди лъ ри на „за кон ни нар -
ко ти ци” пре мес ти биз не са си чак

Най-се риоз ният проб лем, свър -
зан с но ви те нар ко ти ци, е ин тер -
нет тър го вия та. Прос ле дя ва не то
на из точ ни ци те е се риоз но за-
труд не но, тъй ка то обик но ве но
клиен тът и дос тав чи кът са в раз -
лич ни дър жа ви или до ри раз лич -
ни кон ти нен ти.

Ня кои дър жа ви член ки на ЕС
са ста на ли се риоз ни дис три бу то -
ри на „но ви те нар ко ти ци”, без да
са за сег на ти от вът реш но раз -
прос тра не ние. За си ча ни са скла -
до ве със сто ти ци ки лог ра ми, под -
гот ве ни за раз фа со ва не в лъс ка -
ви плик че та. Дос тав ки те се по -
ръч ват по ин тер нет. Раз пла ща ния -
та най-чес то пре ми на ват през
„Western Union”. До мо мен та про-

Там раз прос тра не ние то им все
още е мал ко зас тъ пе но. По-чес то
се злоу пот ре бя ва със за кон но
про да ва ни (с ре цеп та) ле кар ства,
кои то имат пси хоак тив но дей -
ствие.

На за се да ние на Хо ри зон тал -
на та гру па по нар ко ти ци те към
Съ ве та на Ев ро пей ския съюз,
про ве де но на 4.11.2011 г., бя ха
пос та ве ни ре ди ца проб ле ми от
поч ти всич ки държави членки. От
ли са бон ския цен тър обя ви ха, че
за 2010 г. са ре гис три ра ни 41 но -
ви ве щес тва, а до сеп тем ври та зи
го ди на са се поя ви ли още 35. Ня -
кои от раз прос тра ни ли те се пър -
ви на па за ра (пре ди 1 – 2 го ди ни)
ве че са поч ти из чез на ли, а дру ги

в Бъл га рия.
Дър жа ви ка то Ита лия и Шве ция

пред прие ха мер ки по ак туа ли зи -
ра не на спи съ ци те си с кон тро ли -
ра ни те ве щес тва. Все по-чес то се
чу ват и гла со ве за общ под ход в
про ти во дей ствие то сре щу „но ви те
нар ко ти ци”. То ва би бил до бър
старт за об щи пра ви ла в бор ба та
с нар ко ти ци те, как ви то в Ев ро -
съю за ня ма. Въп ре ки че е прие та
об ща стра те гия по бор ба та с нар -
ко ти ци те още от 2000 г., в раз лич -
ни те дър жа ви под хо дът към по ве -
че то нар коп роб ле ми е раз ли чен.

тиводействието на то ва ма щаб но
пре раз пре де ле ние е твърде сла-
бо. Клиен ти те на по доб ни дос тав -
чи ци обик но ве но са ре гио нал ни
дис три бу то ри от по ве че то ев ро -
пей ски стра ни, Ру сия и Ка на да.
Ин те рес но е, че при раз кри ва не -
то на скла да с дро га та по ли ция та
не е мог ла да нап ра ви кой знае
как во. Пра воп ри ла га щи те ор га ни
ед ва са ус пе ли да принудят фир -
ма та да се от ка же доб ро вол но от
на лич ни те суб стан ции.

В САЩ проб ле мът с „но ви те
нар ко ти ци” е от дру го из ме ре ние.
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Си туа ция та в Бъл га рия оба че е
раз лич на – по ве че то от „но ви те
нар ко ти ци” са иден ти фи ци ра ни
още на „вхо да” на па за ра, по-точ -
но при мит ни чес кия кон трол и
при обиск в спе циа ли зи ра ни ма -
га зи ни, къ де то съ що учас тват мит -
ни ци те.

Лип сват яс ни ге не рич ни наи ме -
но ва ния (об щи за да де на гру па
нар ко ти ци) на ве щес тва та. То ва е
проб лем, кой то би спъ нал Об -
щност та в про ти во дей ствие то на
раз прос тра не ние то на нар ко тич -
ни те ве щес тва. Прак ти ка та по каз -
ва, че един от най-се риоз ни те
проб ле ми е прие ма не то на об щи
фор му ли ров ки и тер ми ни. Към
нас тоя щия мо мент бъл гар ско то

Фран ция и Обе ди не но то
крал ство);

� чрез сис те ма за за щи та на
пот ре би те ли те (Пол ша, Ун га -
рия, Обе ди не но то крал ство
и Ита лия);

� спе циа ли зи ра ни за ко ни или
на ка за тел ни мер ки (Шве ция,
Да ния, Лит ва, Лат вия, Ес то -
ния, Че хия, Сло ва кия, Люк -
сем бург, Фран ция, Сло ве -
ния, Ру мъ ния, Бъл га рия, Гър -
ция, Мал та, Ки пър, Пор ту га -
лия, съ що та ка Хър ват ска и
Тур ция).

В съ сед на Ру мъ ния през 2010 г.
са пред прие ти спеш ни мер ки по
ин фор ми ра не на учи ли ща та. Със
спе циал на на ред ба са пос та ве ни

вслед ствие пре до зи ра не със съ -
що то ве щес тво. Въ ве де ни са вре -
мен ни заб ра ни, вклю чи тел но на ка -
за тел ни мер ки, но не се сти га до
на ка за ние. 

На прак ти ка мер ки те во дят
един стве но до кон фис ка ция и уни -
що жа ва не на за дър жа ни те ко ли -
чес тва. (В Бъл га рия ве че са съз да -
де ни нор ма тив ни ус ло вия за при -
ла га не на ефек тив ни на ка за ния за
дей нос ти с те зи ве щес тва.)

Важ но е да се спо ме не, че при
въ веж да не на заб ра ни тел ни мер -
ки раз прос тра не ние то на ма ля ва.
Па ра лел но с то ва оба че се зав ръ -
щат кла си чес ки те нар ко ти ци, ка то
нап ри мер ек ста зи. В Пол ша ряз ко
са спад на ли слу чаи те на ин ток си -

преми на ват още по-бър зо, изчез-
вайки само за един или два месе-
ца. Не се знае обаче към как ви
ви до ве но ви пси хоак тив ни ве щес -
тва ще се ориен ти рат раз прос тра -
ни те ли те.

КОН ТРО ЛЪТ ВЪР ХУ
РАЗ ПРОС ТРА НЕ НИЕ ТО

Ос нов ният из точ ник на ин фор -
ма ция от нос но раз прос тра не ние -
то на спо ме на ти те ве щес тва са
за ла вя ния та. Ка то не дос та тък бе
под чер та но, че ре гис три ра не то на
да де но ве щес тво ста ва ед ва при
за ла вя не на край ния пот ре би тел.

за ко но да тел ство из бяг ва пол зва -
не на гру по ви наи ме но ва ния. В
спи съ ци те към За ко на за кон трол
вър ху нар ко тич ни те ве щес тва и
пре кур со ри те (ве че спи съ ци от
на ред ба) дро ги те са с ин ди ви -
дуал ни име на. То зи под ход е зна -
чи тел но по-неп ро би ваем.

Обоб ще но пог лед на то, в рам -
ки те на ЕС кон тро лът се осъ щес -
твя ва глав но по три на чи на:

� чрез нор ма ти ви за кон трол
на ме ди цин ски про дук ти
(Фин лан дия, Гер ма ния, Хо -
лан дия, Ав стрия, Ун га рия,

под кон трол 26 ве щес тва, ка то в
мо мен та се до ба вят още 8. Ра бо -
ти се по съз да ва не на на цио нал -
на аген ция по нар ко ти ци те. Раз -
ра бот ва се и нов за кон за бър за
кри ми на ли за ция и се пред прие -
мат опе ра тив ни мер ки сре щу дис-
трибуторите. Раз прос тра не ние то е
об хва на ло ма га зи ни от различни
бран шо ве ка то еро тич ни, ри бо -
лов ни и ап те ки.

От Обе ди не но то крал ство съоб -
ща ват за уве ли ча ва не кон фис ка -
ции те на ме фед рон. За 2010 г. са
ре гис три ра ни 6 смър тни слу чая



ка ция, след ка то са би ли зат во ре -
ни ма га зи ни те за „legal hi” и
“designer drugs”.

СИ ТУА ЦИЯ ТА В БЪЛ ГА РИЯ
През про лет та на 2010 г. Аген -

ция „Мит ни ци”, по-кон крет но ко ле -
ги те от Мит ни ца „Ае ро га ра Со -
фия”, ре гис три ра ха ряз ко уве ли ча -
ва не на слу чаи те на не за ко нен
тра фик на неиз вес тни ве щес тва.
Цен трал на та мит ни чес ка ла бо ра -
то рия вло жи се риоз ни уси лия за
иден ти фи ци ра не на хи ми ка ли те.
Проб ле мът ид ва ос нов но от лип -
са та на елек трон ни биб лио те ки за
из след ва ни те суб стан ции. За щас -
тие в све та на ин тер нет-ко му ни ка -
ции те по доб ни проб ле ми са ве че
раз ре ши ми.

Слу жи те ли от спо ме на то то
мит ни чес ко уч реж де ние из вър ши -
ха ин спек ции и на два ма га зи на,
спе циа ли зи ра ни в про даж ба та на
„ле гал ни” нар ко ти ци, ка то в пър -
вия слу чай съ дей ствие ока за ха
ГДБОП, служ ба ПАБС, Ко ми сия та
за за щи та на пот ре би те ли те и ко -
ле ги от да нъч на та ад ми нис тра ция.
За дър жа ни бя ха пси хоак тив ни ве -
щес тва на стой ност ня кол ко де -
сет ки хи ля ди ле ва. Ес тес тве но
част от дро ги те не бя ха сре ща ни
до мо мен та. Пър вият от „по се те -
ни те” ма га зи ни бе ше ор га ни зи ран
от ир лан дец.

В та зи но ва си туа ция Аген ция
„Мит ни ци” пред ло жи на На цио -
нал ния съ вет по нар ко тич ни те ве -
щес тва да се нап ра вят за ко но ви
про ме ни за бър зо пос та вя не под
кон трол на „но ви те нар ко ти ци”.
Пред ло же ни бя ха и две ве щес тва
за до ба вя не в спи съ ци те. Ана ло -
гич ни пред ло же ния бя ха от пра ве -
ни и от Науч ния ин сти тут по кри -
ми на лис ти ка и кри ми но ло гия. До
мо мен та на раз глеж да не на пред -
ло же ния та се поя ви ха и но ви суб -
стан ции. Та ка об щият брой на
дро ги те дос тиг на 25. Те зи ве щес -
тва бя ха до ба ве ни към спи съ ци те
на За ко на за кон трол вър ху нар -
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Па ра лел но с то ва На цио нал -
ният съ вет въз ло жи на Аген ция
„Мит ни ци” да под гот ви за ко но-
п роект за про ме ни в бъл гар ско то
за ко но да тел ство в по со ка на бър -
зо кри ми на ли зи ра не на но ви те
ве щес тва. 

То ва се слу чи на 5.10.2010 г. Ра -
бо та та по про ме ни те включ ва ше
със та вя не на ра бот на гру па, пе -
рио дич ни за се да ния, де сет ки
елек трон ни съоб ще ния, съг ла су ва -
ния с всич ки ве дом ства по ре да
на За ко на за нор ма тив ни те ак то -
ве, мно го раз го во ри и по ня ко га
теж ки спо ро ве.

В края на юли 2011 г., тоест де -
сет ме се ца след въз ла га не то, За -
ко нът за кон трол вър ху нар ко тич -
ни те ве щес тва и пре кур со ри те бе
про ме нен – нар ко ти ци те ще бъ дат
оп ре де ля ни с на ред ба на Ми нис -
тер ския съ вет, коя то мо же да бъ -
де про ме ня на мно го по-бър зо от
за кон. Ина че ка за но, спи съ ци те с
нар ко ти ци пре ми на ват от за ко на
в на ред ба.

Про ме ни те в за ко на оба че
тряб ва ше да вля зат в си ла заед но
с на ред ба та, коя то, раз би ра се,
още не бе прие та, тъй ка то се ба -
зи ра на то ку-що прие ти те за ко но -
ви про ме ни. Да ден бе три ме се чен
срок за син хрон но вли за не в си ла
на за ко но ви те из ме не ния и но ва -
та На ред ба за ре да за кла си фи -
ци ра не на рас те ния та и ве щес -
тва та ка то нар ко тич ни. С нея под
кон трол бя ха пос та ве ни още 20
нар ко ти ка по пред ло же ние на
Аген ция „Мит ни ци”. 

Но во то за ко но да тел ство е факт
от 10.11.2011 г., тоест по ве че от 13
ме се ца след въз ла га не то. Та зи за -
ко но ва рам ка ве че да ва въз мож -
ност оп ре де ля не то на но вите нар -
ко ти ци да се осъ щес твя ва в рам -
ки те на 2 – 3 ме се ца.

На прак ти ка в мо мен та Бъл га -
рия раз по ла га с ед на от най-гъв -
ка ви те за ко но ви сре ди за при ла -
га не на ши ро ка па лит ра от мер ки
за бор ба с нар ко ти ци те. Ни то
един от спо ме на ти те по-го ре про-
б ле ми на дру ги дър жа ви член ки
на ЕС не мо гат да зат руд нят сис -
те ма та за кон трол в на ша та стра -
на.

Въ ве де ни те заб ра ни, от ед на
стра на, и ра бо та та на ко ле ги те от
Мит ни ца „Ае ро га ра Со фия”, от
дру га, ве че да до ха ре зул тат. От
по ве че от три ме се ца в ку риер -
ски те прат ки не се по вя ват „но ви
нар ко ти ци”, до ка то пре ди то зи пе -
риод слу чаи те сти га ха до 2 – 3
сед мич но.

Ра бо та та в сфе ра та на бор ба та
с нар ко ти ци те ще про дъл жи не за -
ви си мо от неп ре къс на то про ме ня -
ща та се сре да, все по-но ви те ме -
то ди за не ле га лен тра фик и осо -
бе ни ка зу си, а Аген ция „Мит ни ци”
ще ос та не един от ос нов ни те про-
б ле ми за не ле гал ни те нар кот ра -
фи кан ти.

Иван Куч мов

ко тич ни те ве щес тва и пре кур со -
ри те на 8.2.2011 г. 

Про ме ни те бя ха про ка ра ни
чрез пре ход ни и зак лю чи тел ни
раз по ред би на друг за кон бла го -
да ре ние на доб ри те на ме ре ния на
на род ни те пред ста ви те ли Да ние -
ла Да рит ко ва и Де сис ла ва Ата на -
со ва.
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РЕШИТЕЛНИ МЕРКИ СРЕЩУ
СИНТЕТИЧНИТЕ НАРКОТИЦИ

В края на ок том ври 2011 г.
Ев ро пей ска та ко ми сия да де
нов тла сък на по ли ти ка та за
бор ба с нар ко ти ци те, ка то
обя ви за тя га не на пра ви ла та
на ЕС за бор ба сре щу но ви те
син те тич ни нар ко ти ци, кои -
то пред став ля ват все по-го -
лям проб лем. Tези нар ко ти ци
мо гат да бъ дат точ но тол -
ко ва опас ни, кол ко то и заб ра -
не ни те ве щес тва. Чес то те
се про да ват в ин тер нет и в
спе циа ли зи ра ни ма га зи ни.
Ста тис ти ка та со чи, че през
пос лед ни те две го ди ни вся ка
сед ми ца се е поя вя ва ло по ед -
но но во  по доб но ве щес тво.

Броят на те зи пси хоак тив ни
ве щес тва, ус та но ве ни от ЕС, е
на рас нал от 24 през 2009 г. до ре -
кор дни те 41 през 2010 г., ка то те
ими ти рат ефек ти те на опас ни те
нар ко ти ци ка то ек ста зи или ко -
каин. Мно го от дър жа ви те член ки
на ЕС не мо гат са ми да спрат
раз прос тра не ние то на син те тич -
ни те ве щес тва. Чес то реп ре сив -
ни те мер ки на на цио нал но рав ни -
ще при нуж да ват тра фи кан ти те да
пре мес тят произ вод ство то на
нар ко ти ци те в съ сед ни стра ни
или да про ме нят мар шру ти те на
опас ни те ве щес тва. 

Тра фи кът на нар ко ти ци е ед но
от най-зна чи тел ни те тран сгра нич -
ни прес тъп ле ния. „Но ви те син те -
тич ни нар ко ти ци се раз прос тра -
ня ват с без пре це ден тни тем по ве
в Ев ро па. Ос вен то ва тра фи кът
на нар ко ти ци се пре вър на в ед но

от най-зна чи тел ни те тран сгра нич -
ни прес тъп ле ния в Ев ро пей ския
съюз“, зая ви ко ми са рят на ЕС по
въп ро си те на пра во съ дие то Ви -
виан Ре динг. „От го во рът на Ев ро -
па на нар ко ти ци те тряб ва да бъ -
де си лен и ре ши те лен. Ето за що
се нуж даем от съг ла су ва ни дей -
ствия на рав ни ще ЕС, за да пре -
къс нем пред ла га не то на нар ко ти -
ци и да на ма лим тър се не то,
вклю чи тел но чрез въз пи ра щи на -
ка за тел ни сан кции. Необ хо ди ми
са ефек тив ни пра ви ла без въз -
мож ност за зао би ка ля не то им, за
да не по па дат най-ве че мла ди те
хо ра в ка па на на из пол зва не то
на опас ни нар ко ти ци, кои то сил -
но зас тра ша ват здра ве то и бла -
го със тоя ние то
им.“ 

Спо ред ско -
рош но проуч ва -
не на Ев ро ба -
ро ме тър но ви те
син те тич ни ве -
щес тва, кои то
мо гат да бъ дат
съ що тол ко ва
опас ни, кол ко -
то и заб ра не -
ни те нар ко ти -
ци, са все по-
по пу ляр ни, ка -
то 5% от мла -
ди те ев ро пей ци
приз на ват, че
са ги опит ва ли. То зи про цент е
най-ви сок в Ир лан дия (16%),
след ва на от Пол ша (9%), Лат вия
(9%), Обе ди не но то крал ство (8%)
и Люк сем бург (7%). Спо ред Ев ро -
ба ро ме тър в 27-те дър жа ви член -
ки на ЕС мно зин ство то от мла ди -
те хо ра на въз раст меж ду 15 и 24

го ди ни смя тат, че син те тич ни те
ве щес тва тряб ва да бъ дат заб ра -
не ни.

НОВ ПОД ХОД СРЕ ЩУ
НАР КО ТИЧ НА ТА ЗАП ЛА ХА
За да се спра ви с та зи рас тя -

ща зап ла ха, Ко ми сия та пред ла га
нов под ход, кой то включ ва по-ре -
ши тел ни де ба ти за спра вя не с то -
зи проб лем.

� По-сил но за ко но да тел ство
на ЕС за но ви те пси хоак -
тив ни ве щес тва, та ка че ЕС
да мо же да оси гу ри по-бърз
от го вор, вклю чи тел но въз -
мож ност та за вре мен на
заб ра на, как то и мер ки сре -
щу про даж ба та на то зи вид

нар ко ти ци в ин тер нет.
� Необ хо ди мо е но во за ко но -

да тел ство, на со че но към
тран сгра нич ния тра фик на
пси хоак тив ни ве щес тва,
кое то да по доб ри де фи ни -
ция та на прес тъп ле ния та и
сан кции те и да въ ве де по-
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сил ни за дъл же ния за док -
лад ва не за дър жа ви те член -
ки на ЕС.

� Но ви за ко ни на ЕС за за -
сил ва не на кон тро ла над
хи ми ка ли те, из пол зва ни за
произ вод ство на нар ко ти ци.

� По-ефек тив ни пра ви ла за
ли ша ва не на тра фи кан ти те
на пси хоак тив ни ве щес тва
от фи нан со ви те им пе чал би.
Ко ми сия та ще пред ло жи
пра ви ла за кон фис ка ция и
въз ста но вя ва не на ак ти ви,
свър за ни с теж ки прес тъп -
ле ния, вклю чи тел но тра фик
на нар ко ти ци.

� Ак тив но меж ду на род но съ-
т руд ни чес тво, осо бе но с
дър жа ви те на произ вод ство
и тран зит но пре ми на ва не
из вън ЕС, как то и с дър жа -
ви те, смя та ни за ос нов ни
вход ни вра ти за опас ни те
син те тич ни ве щес тва в Ев -
ро па.

Прав ни те ин стру мен ти на ЕС в
об ласт та на по ли ти ка та сре щу
нар ко ти ци те, а имен но за тра фи -
ка на нар ко ти ци и за кон тро ла на
хи ми ка ли те, из пол зва ни за про-
из вод ства та им, как то и за поя -
ва та на но ви пси хоак тив ни ве -
щес тва, са от 2004 и 2005 г. Те зи
пра ви ла се нуж даят от ак туа ли за -
ция по ра ди про ме ни те в на чи на,
по кой то се из вър шва тра фи кът и
поя ва та на но ви нар ко ти ци.

Пред стои Ко ми сия та да раз -
ра бо ти 

ПО-ЯС НИ И СТРО ГИ ПРА ВИ ЛА
за спра вя не с опас ни те ве щес -
тва и с упот ре ба та как то на не -
за кон ни те нар ко ти ци, та ка и на
хи ми ка ли те, из пол зва ни за при -
гот вя не то им. След вли за не то в
си ла на До го во ра от Ли са бон ЕС
раз по ла га с но ви ин стру мен ти,
за да се бо ри с то зи проб лем. В
ре зул тат Ев ро па мо же да да де
по-си лен и ре ши те лен от го вор на
проб ле ма с нар ко ти ци те. В Ли са -

кон трол от Ев ро пей ска та ко ми -
сия и нак рая от Съ да на ЕС.

Бор ба та сре щу тра фи ка и
злоу пот ре ба та с не за кон ни нар -
ко ти ци изис ква ин тег ри ран и съг -
ла су ван под ход, кой то обе ди ня ва
здрав ни те, со циал ни те и об ра зо -
ва тел ни те по ли ти ки, как то и сът -
руд ни чес тво то меж ду пра воп ри -
ла га щи те ор га ни и меж ду на род -
но сът руд ни чес тво.                                                                 

Спо ред ста тис ти чес ки те дан ни
75,5 ми лио на ев ро пей ци са из -
пол зва ли ка на бис по не вед нъж в
жи во та си, 14 ми лио на и 12 ми -
лио на са опит ва ли съот вет но ко -
каин и ам фе та ми ни. Ско рош но

бон ско то спо ра зу ме ние тра фи кът
на опас ни син те тич ни ве щес тва
се оп ре де ля ка то ед на от фор ми -
те на „осо бе но теж ка прес тъп -
ност с тран сгра нич но из ме ре -
ние“, кое то поз во ля ва прие ма не -
то на ди рек ти ви за ус та но вя ва -
не то на ми ни мал ни пра ви ла от -
нос но де фи ни ра не то на прес тъп -
ле ния та и на сан кции те (член 83,
па раг раф 1 от До го во ра за фун -
кцио ни ра не то на Ев ро пей ския
съюз). Но во то за ко но да тел ство,
в чие то прие ма не ще учас тва Ев -
ро пей ският пар ла мент и кое то
ще бъ де въ ве де но от дър жа ви те
член ки, ще бъ де под ло же но на

проуч ва не на Ев ро ба ро ме тър за
от но ше ние то на мла ди те хо ра
към нар ко ти ци те по каз ва, че все -
ки тре ти млад мъж (32%) и вся ка
пе та мла да же на (20%) приз на -
ват, че са из пол зва ли ка на бис
по не вед нъж в жи во та си. 57% от
учас тни ци те в проуч ва не то смя -
тат, че мо гат лес но да се сдо бият
с ка на бис в рам ки те на 24 ча са,
а 22% от тях каз ват съ що то за
ек ста зи или ко каин.

В Ев ро па са въ ве де ни раз лич -
ни мер ки, за да се на ма лят тър -
се не то и злоу пот ре ба та с пси -
хоак тив ни ве щес тва. Го ле ми раз -
ли чия оба че про дъл жа ват да съ -

щ е с  т в у  в а т
меж ду дър жа -
ви те член ки.
Ев ро пей ска та
ко ми сия ще
от го во ри на
необ хо ди мост -
та от раз ши ря -
ва не и по доб -
ря ва не на ус -
лу ги те, свър за -
ни с нар ко ти -
ци те, ка то раз -
ра бо ти но ви
ин стру  мен ти
за по доб ря ва -
не на стан дар -
ти те за ка чес -

тво за пре вен ция та, ле че ние то и
на ма ля ва не то на вре ди те от
опас ни те син те тич ни ве щес тва.

Неп ре къс на тият диа лог с тре -
ти дър жа ви е от из клю чи тел но
важ но зна че ние за пос ти га не то
на кон крет ни ре зул та ти за на ма -
ля ва не на упот ре ба та и бор ба та
с тра фи ка  на не за кон ни нар ко -
ти ци. 

За та зи цел ЕС ще кон со ли ди -
ра вън шна та си по мощ и сът руд -
ни чес тво то си с клю чо ви ре гио -
ни по све та (ка то дър жа ви те от
Ла тин ска Аме ри ка, Ка риб ския
ба сейн и Аф ри ка, САЩ и Рус ка та
фе де ра ция).

(ec.europa.eu)
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В БОРБАТА СРЕЩУ 
КОНТРАБАНДАТА НА ЦИГАРИ

БЪЛГАРИЯ ИГРАЕ
КЛЮЧОВА РОЛЯ

През пос лед ни те го ди ни
кон тра бан да та на ци га ри в ЕС
през из точ на та ни гра ни ца на -
растна драс тич но. В ка чес тво то
ми на ко ми сар, от го ва рящ за
за щи та та на фи нан со ви те ин те -
ре си на ЕС, съм обез по коен от
го ля ма та за гу ба на при хо ди за
бюд же та на ЕС и на дър жа ви те
член ки в ре зул тат на кон тра -
бан да та на ци га ри. По пос лед -
ни из чис ле ния тя въз ли за на 10
млрд. ев ро го диш но. То ва оз на -
ча ва по-мал ко ин вес ти ции във
важ ни ус лу ги ка то здра вео паз -
ва не, об ра зо ва ние и ин фрас -
трук ту ра. В ус ло вия та на ико но -
ми чес ка кри за и бюд жет ни ог -
ра ни че ния проб ле мът се изос -
тря още по ве че.

Кри ми нал ни те гру пи ров ки
реа ли зи рат зна чи тел ни пе чал би
от фал ши фи ка ция та и кон тра -
бан да та на ци га ри, но пу ша чи -
те, кои то ку пу ват ев ти ни ци га -
ри, мо же да не осъз на ват, че те
са из точ ник на пе чал ба за пре-
с тъп ни ци те. На все ки, кой то се
из ку ша ва да си ку пи ци га ри от
не за кон ни тър гов ци, прос то бих
на пом нил, че вие се ог раб ва те
са ми. Не знае те къ де са произ -
ве де ни ци га ри те и ка къв риск
крият, а то ва уве ли ча ва опас -
ност та за здра ве то ви.

По ра ди те зи при чи ни Ев ро -
ко ми сия та за сил ва уси лия та си
за бор ба с кон тра бан да та.
През юни пред ло жих план за
дей ствие, кой то да бъ де при ло -

жен заед но от дър жа ви те член -
ки и из точ ни те ни съ се ди, за да
се пре се че кон тра бан да та с ци -
га ри и ал ко хол, вна ся ни не за -
кон но през из точ на та гра ни ца
на ЕС.

Най-чес то ци га ри те вли зат
не за кон но през та зи гра ни ца.
Те или са фал ши ви ци га ри, или
"ев ти ни ре дов ни ци га ри", произ -
ве де ни за кон но в да де на стра -
на и след то ва вка ра ни под
фор ма та на кон тра бан ден внос.
Раз прос тра не на мар ка ев ти ни
ре дов ни ци га ри е “Джин Линг”,
кои то се произ веж дат от “Бал -
тик Та ба ко Фак то ри” в ан кла ва
Ка ли нин град меж ду Лит ва и
Пол ша. Са мо през 2009 г. влас -
ти те в ЕС за ло ви ха 400 млн. ци -
га ри “Джин Линг”. Ек спер ти те
се опа ся ват, че е въз мож но то -

ва да пред став ля ва ед ва 5 –
10% от об що то кон тра бан дно
ко ли чес тво.

Мно го от не за кон ни те ци га ри
дос ти гат па за ри с ви со ки да нъ -
ци ка то Ве ли коб ри та ния, Ир -
лан дия и Гер ма ния, но зна чи -
тел на част се про да ват и на
мяс то в пог ра нич ни те ра йо ни
на ЕС, ка то в ня кои от тях кон -
су ма ция та на не за кон ни ци га ри
над хвър ля 90% от об ща та кон -
су ма ция. Из ку ше ние то от за ку -
пу ва не то на ев ти ни ци га ри на
чер ния па зар во ди до раз прос -
тра ня ва не на прис трас тя ва не то
към тю тю но пу ше не то сред уяз -
ви ми гру пи, осо бе но сред мла -
деж та. Още по-ло шо то е, че те -
зи ци га ри не от го ва рят на
здрав ни те стан дар ти в ЕС за
кон трол вър ху тю тю не ви те из -
де лия.

Зна чи тел на та раз ли ка в це -
на та прев ръ ща кон тра бан да та в
пе че лив шо за ни ма ние. До ка то
ку тия мар ко ви ци га ри стру ва
око ло 8,55 ев ро в Ир лан дия, в
Мол до ва тя мо же да стру ва са -
мо 1,05 ев ро. Ку тия ев ти ни ре -
дов ни ци га ри мо же да се ку пи
за по-мал ко от 20 цен та в ед на
от из точ ни те съ сед ки на ЕС.
Ви со ки те мар жо ве на пе чал ба
кон ку ри рат те зи от про даж ба та
на нар ко ти ци и въп ре ки то ва
на ка за ния та са мно го по-ле ки.
Кон тра бан дис ти те чес то със ре -
до то ча ват опе ра ции те си в
стра ни със за ни жен кон трол, в
кои то мит ни чес ки те слу жи те ли

Изказване на Ал гир дас Ше ме та, ев ро -
ко ми сар по митническите и данъчни-
те въпроси, борба с измамите и
одита, октомври 2011 г.
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са под куп ни и се на ла гат най-
нис ки те на ка за ния. Ин фрас -
трук ту ра та и обо руд ва не то на
из точ на та гра ни ца са бе ля за ни
от про пус ки и вра тич ки в за ко -
ни те. Спо соб ност та ни да пре -
дот вра тя ва ме кон тра бан да та и
да за ла вя ме прес тъп ни ци те е
ог ра ни че на от не дос та тъч ния
об мен на ин фор ма ция на на -
цио нал но и меж ду на род но рав -
ни ще в ре гио на.

За то ва спра вя не то с по то ка
от кон тра бан дни про дук ти, по-
спе циал но ци га ри от съ сед ни

член ки и тех ни те ко ле ги в съ -
сед ни те стра ни. Ус та но вя вай ки
тяс но сът руд ни чес тво с тре ти
стра ни за бор ба с кон тра бан да -
та, мо жем по-ус пеш но да раз ре -
шим проб ле ма с не за кон ния
внос. То ва е ва жен прио ри тет
от стра те ги чес ка та рам ка за
сът руд ни чес тво в об ласт та на
мит ни ци те, за коя то ве че бе ше
пос тиг на то спо ра зу ме ние с Ру -
сия. В мо мен та се во дят пре го -
во ри и с Ук рай на, Мол до ва и
Бе ла рус.

Аз се об ръ щам за под кре па

стра ни ка то Ру сия, Ук рай на,
Мол до ва и Бе ла рус, се пре вър -
на в прио ри те тен въп рос за Ев -
ро пей ска та ко ми сия. Съ щес тву -
ват ре ди ца ини циа ти ви на ЕС в
та зи об ласт, но те яв но не са
дос та тъч ни за спра вя не с проб -
лем от та къв ма щаб. Ние тряб ва
да ра бо тим заед но с дър жа ви те
член ки на ЕС и със съ се ди те ни
на из ток, за да на ме рим ця лос -
тно ре ше ние на проб ле ма. Пла -
нът за дей ствие на ЕС пред ла га
ре ди ца кон крет ни опе ра тив ни
мер ки, кои то да ни по мог нат да
се пре бо рим с кон тра бан дис ти -
те. То ва включ ва нап ри мер най-
мо дер но обо руд ва не (ске не ри,
ав то ма тич ни сред ства за раз -

поз на ва не, обо руд ва не за нощ -
но виж да не) на гра нич ни те пун -
кто ве, с по мощ та на кои то да се
за си ча кон тра бан да та. Ед нак ви -
те на ка за ния и сан кции във
всич ки дър жа ви член ки ще на -
ма лят прак ти ка та на кон тра бан -
дис ти те да из вър шват дей ност в
дър жа ви те, в кои то на ка за ния та
са най-нис ки.

Пос те пен но то из рав ня ва не
на ак ци зи те вър ху тю тю не ви те
из де лия в ЕС и на ши те съ се ди
съ що ще спо мог не да се сло жи
край на кон тра бан да та. Бор ба та
с тран сгра нич на та прес тъп ност
изис ква за си лен об мен на ин -
фор ма ция меж ду на цио нал ни те
мит ни чес ки ор га ни в дър жа ви те

към на ши те пар тньо ри в дър жа -
ви те член ки и съ сед ни те стра ни,
за да мо гат да бъ дат при ло же -
ни те зи мер ки. И Бъл га рия иг -
рае клю чо ва ро ля в бор ба та с
то зи проб лем. Граж да ни те съ що
тряб ва доб ре да се за мис лят,
пре ди да ку пу ват фал ши ви или
кон тра бан дни ци га ри, тъй ка то
под дър жа не то на чер ния па зар
не но си пол зи в дъл гос ро чен
план. При зо ва вам за дъл гос роч -
ни и коор ди ни ра ни меж ду на -
род ни уси лия за бор ба с кон -
тра бан да та на ци га ри. Бор ба та
сре щу то зи вид из ма ма е от го -
вор ност на всич ки и един стве но
ако ра бо тим заед но, мо жем да
се спра вим с кон тра бан дис ти те.
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СТРАХОТНИ ГЛАВОБОЛИЯ
ВСЕИЗВЕСТНО Е, ЧЕ НЕЛЕГАЛНАТА ТЪРГОВИЯ С ЦИГАРИ 

Е ТРУДНО ДА СЕ ПРЕБОРИ.
НО ТОВА НЕ ПРЕЧИ НА АНГАЖИРАНИТЕ С НЕЯ ДА ОПИТВАТ

Ко га то мис лим за раз пре де ле -
ние то на гло бал ния па зар на ци -
га ри, има ме пред вид го ле ми те
тър гов ски „иг ра чи” Philip Morris
International (16%), British American
Tobacco (13%), Japan Tobacco
International (11%) и Imperial
Tobacco Group (5,5%). Най-го ле -
мият па за рен дял, око ло 40%,
при над ле жи на Chinese National
Tobacco Co. Но кол ко от нас
мис лят за сег мен та на кон тра -
бан дни те ци га ри? В све то вен
ма щаб ве роят но ста ва въп рос
за дял око ло 12% – по-го лям от
те зи на Imperial Tobacco и JTI и
поч ти кол ко то на ВАТ!

Смя та се, че 660 ми лиар да къ -
са ци га ри го диш но са кон тра бан -
дни. То ва при чи ня ва на ле гал ни те
ци га ре ни ком па нии за гу би меж ду 5
и 10 млрд. до ла ра го диш но от при -
хо ди, но по-стряс ка щи са гло бал -
ни те за гу би за пра ви тел ства та – от
20 до 40 млрд. до ла ра го диш но от
нев не се ни да нъ ци вър ху ци га ри те.
„Ако све тов ният кон тра бан ден па -
зар се ели ми ни ра, пра ви тел ства та
би ха мог ли да съ бе рат по не 
31 млрд. до ла ра и от 2030 г. на та -
тък да се съх ра нят по 160 хил. чо -
веш ки жи во та го диш но,” каз ва
Люк Джоу сън, меж ду на ро ден ек -
сперт по све тов на та кон тра бан дна
тър го вия и съ вет ник към Све тов на -
та здрав на ор га ни за ция. 

При тол ко ва го лям дял на да -
нъ ци те в це ни те на ци га ри те –
меж ду 60 и 80% в по ве че то стра -
ни – съ щес тву ва дос та тъ чен сти -

мул за кри ми нал на та и ор га ни зи -
ра на та прес тъп ност да из пол зват
въз мож нос ти те да се из плъз ват от
тях. Об щоп рие то е раз би ра не то,
че ши ро ки те мре жи на меж ду на -
род на та ор га ни зи ра на прес тъп -
ност стоят зад проб ле ма и то ва
са съ щи те кри ми нал ни ор га ни за -
ции, кои то са за ме се ни в тър го -
вия та с нар ко ти ци, тра фи ка на хо -
ра и кон тра бан да та с оръ жие. Ци -
га ре ни те про дук ти са на че ло в
спи съ ка на кон тра бан ди ра ни те
сто ки. Лес но то произ вод ство и
тран спор ти ра не, нис ки те ни ва на
раз кри вае мост и от но си тел но
нис ки те на ка за ния пра вят ци га ри -
те под хо дя що до пъл не ние към
пор тфо лио то от дей нос ти на ор га -
ни зи ра на та прес тъп ност.

Д-р Луис Ше ли, ди рек тор на
Цен тъ ра за те ро ри зъм, тран сгра -
нич на прес тъп ност и ко руп ция
(TraCCC) на Учи ли ще то по пуб лич -
на по ли ти ка на Уни вер си те та
„Джор дж Мей сън“ във Ва шин гтон
вяр ва, че за по ли ти ци те ос нов на -
та те ма на ХХP век ще бъ де тран -
сгра нич на та прес тъп ност – как то
Сту де на та вой на за ХХ в. и ко ло -
ниа лиз ма за ХPХ в. „Те ро рис ти те и
тран сна цио нал ни те прес тъп ни гру -
пи ще се ум но жа ват, за що то те са
ос нов ни те пе че лив ши от гло ба ли -
за ция та. По лу ча ват пре дим ство от
на рас на лия тран спорт и тър го вия,
бър зо то дви же ние на па ри те, те -
ле ко му ни ка цион ни те и ком пю тър -
ни връз ки, как то и от доб ри те по -
ка за те ли за рас теж.”

На кон фе рен ция за не ле гал на -
та тър го вия на ци га ри ми на ла та
го ди на в Брюк сел д-р Ше ли пра ви

по ка за тел но  из каз ва не, че ци га -
ре на та кон тра бан да е на чин за
дви же ние на па ри те: „Ци га ри те са
про дукт, но те съ що са и на чин за
трас фе ри ра не на фи нан со ви фон -
до ве, за що то твър де мно го хо ра
ги ку пу ват и те са лес но лик вид -
ни… По ра ди тол ко ва енер гич ни те
мер ки от стра на на бан ко ва та
сис те ма и не въз мож ност та да се
прех вър лят па ри през бан ки те,
прес тъп ни ци те и те ро рис ти те раз -
чи тат на тър го вия та, за да ге не ри -
рат пе чал би и да пред виж ват
сред ства.” Д-р Ше ли про дъл жа ва,
ка то каз ва още, че хо ра та не се
фо ку си рат вър ху ци га ре на та кон -
тра бан да та ка, как то се фо ку си рат
вър ху тър го вия та с нар ко ти ци или
тра фи ка на хо ра. За то ва и при ци -
га ре на та кон тра бан да има нео би -
чаен ръст. „То ва е проб лем на ба -
зи ра но вър ху тър го вия та пра не на
па ри, за що то е лес но да пе реш
па ри, ко га то из пол зваш ле гал ни
про дук ти и те бу дят по-мал ко по -
доз ре ния. Да, но те са с двой на
упот ре ба – те не са са мо про дукт
за ши ро ка упот ре ба, но са и на -
чин да се из пе рат па ри и то ва е
проб лем за си гур ност та за всич ки
нас.” 

Не ле гал на та тър го вия с ци га -
ри на рас тва. Из след ва не, ръ ко во -
де но от KPMG и про ве де но през
юни 2011 г. от Philip Morris Inter-
national ка то част от тях но то спо -
ра зу ме ние за съг ла сие с Ев ро пей -
ския съюз, по каз ва, че кон тра бан -
дни те и фал ши ви ци га ри в ЕС
през 2010 г. са дос тиг на ли най-ви -
со ки те си ни ва от на ча ло то на
осъ щес твя ва не на из след ва не то
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през 2006 г. От чи та се, че го диш -
на та кон су ма ция на не ле гал ни ци -
га ри на рас тва в срав не ние с 
2009 г. с 3,1 млрд. къ са до го диш -
на су ма от 64,2 млрд. къ са, приб -
ли зи тел но рав на на 10% от об ща -
та го диш на кон су ма ция на ци га ри
в ЕС. „До ка то е яс но, че пра воп -
ри ла га щи те аген ции в ЕС ра бо тят
здра во, за да се пре бо рят с про-
б ле ма, из след ва не то де мон стри -
ра, че фал ши ви те и ос та на ли те
не ле гал но раз прос тра ня ва ни ци -
га ри про дъл жа ват да се уве ли ча -
ват и са на рас тващ проб лем пред
стра ни те в Ев ро пей ския съюз“,
каз ва ви цеп ре зи ден тът на PMI Ти -
мъ ти Лин дън. 

През март 2011 г. аме ри кан ска -
та пра ви тел стве на от чет на служ -
ба GAO пус на до ко ми сии те в
Кон гре са док лад, озаг ла вен „Не -
ле гал ни те ци га ри – раз лич ни схе -
ми, из пол зва ни за зао би ка ля не
на да нъ ци и так си”. През ап рил 
д-р Ло рън Йе гър, ди рек тор за
меж ду на род ни от но ше ния и тър го -
вия в GAO, го во ри за из во ди те от
док ла да на се ми нар, ор га ни зи ран
от Гло бал ния биз нес диа лог в На -
цио нал ния прес клуб във Ва шин -
гтон. Д-р Ло рън Йе гър каз ва, че
из во ди те от док ла да сви де тел -
стват за ши рок кръг от схе ми, из -
пол зва ни, за да се пе че ли от не -
ле гал на та тър го вия с тю тю не ви
из де лия ос нов но чрез зао би ка ля -
не на да нъ ци те, ка то се за поч не
от по куп ка та на без мит ни ци га ри
от ин ди ви дуал ни те пот ре би те ли,
ми не се през уеб-сай то ве те в ин -
тер нет и се стиг не до ши ро ко ма -
щаб ния тран сна цио на лен тра фик
и кон тра бан ден внос в САЩ, осъ -
щес твя ван от кри ми нал ни ор га ни -
за ции.

Не ле гал на та тър го вия с тю тю -
не ви про дук ти на на ся ог ро мен
удар сре щу со циал на та и ико но -
ми чес ката струк ту ра на об щес тво -
то. Тя ог раб ва от пра ви тел стве ни -
те ак циз ни и да нъч ни при хо ди и
от слаб ва да нъч на та ос но ва, като

мес тни да нъ ци, и фал ши ви про -
дук ти.

Кон тра бан да та е дви же ние на
про дук ти (как то ори ги нал ни, та ка
и фал ши фи ка ти) от ед на юрис дик -
ция (дър жа ва) или да нъ чен ре жим
към дру ги, при ус ло вия, в кои то
то ва се из вър шва не за кон но, за -
що то се пра ви без зап ла ща не на
съот вет ни те да нъ ци или при нес -
паз ва не на за ко но ви те заб ра ни

за внос или из нос. Про дук -
ти те ста ват не ле гал ни от
точ ка та на от кло ня ва не, ко -
га то те пре се кат гра ни ца,
за то ва по прин цип об хва -
тът на кон тра бан да та е
меж ду на ро ден или меж ду -
дър жа вен. 

Про дук ти те, из бяг на ли
пла ща не то на мес тни те
да нъ ци, са произ ве де ни и
про да де ни за кон су ма ция в
ед на и съ ща стра на, но не
са дек ла ри ра ни и за тях не
е зап ла те но пред мес тни те
да нъч ни служ би.

Те зи про дук ти мо гат да бъ дат
произ веж да ни в одоб ре ни, ле гал -
ни фаб ри ки или в не ле гал ни це хо -
ве.

Фал ши ви про дук ти е тер мин,
кой то се от на ся към ед нак ви или
съ щес тве но близ ки ко пия на ори -
ги нал ни мар ки или на тех ни те
опа ков ки. Про дук ти те се счи тат
за фал ши ви от мо мен та на произ -
веж да не то им, за що то са би ли
произ ве де ни без поз во ле ние то на
соб стве ни ка на мар ка та.

Об ща та ка те го рия за не ле гал -
на тър го вия на тю тю не ви про дук -
ти се из пол зва за вся ка про даж -
ба с пред ло же ние за це на, под би -
ва ща та зи на ут вър де ни ве че на
па за ра мар ки. Те чес то са съз да -
де ни, за да пок ри ват спе ци фич ни
вку со ви изис ква ния, кои то ле гал -
ни те про дук ти или тех ни те опа -
ков ки не из пъл ня ват по ра ди ре гу -
ла ция та в съот вет на та стра на.
Доб ре поз на ти те в раз го вор ния
език „illicit whites” се опис ват по-

по то зи на чин раз кла ща ос но ви те
на пра ви тел стве но то бюд же ти ра -
не и фис кал ни те це ли. Та ка се из -
ла га на опас ност из пла ща не то на
на цио нал ни те зае ми в си туа ции, в
кои то пра ви тел ства та се ос ла нят
на по ви ша ва щи те се при хо ди за
на ма ля ва не на от дел ни дъл го ве и
зае ми към ор га ни за ции ка то Меж -
ду на род ния ва лу тен фонд. Тя дес -
та би ли зи ра па за ри те, ка то под би -

ва ле гал ни те дис три бу то ри и тър -
гов ци на дреб но и под ко па ва
стой ност та на мар ки те и про дук -
то ви те ино ва ции, в кои то произ -
во ди те ли те са ин вес ти ра ли. Не ле -
гал на та тър го вия из ла га пот ре би -
те ли те на опас нос ти те от про дук -
ти, па ке ти ра ни с не съот вет ства щи
здрав ни пре дуп реж де ния и със
съм ни тел ни ко ли чес тва кат ра ни и
ни ко тин и на сър ча ва ши ро ко то
раз прос тра не ние на прес тъп ност -
та и ин сти ту цио на ли зи ра кри ми -
нал ни те дей ствия. В до пъл не ние
нелегалната търговия чес то е па -
ра ван за дру ги не ле гал ни дей нос -
ти ка то тра фи ка на хо ра и нар ко -
ти ци и  фи нан си ра ор га ни зи ра на -
та прес тъп ност и те ро риз ма.  

КАК ВО Е НЕ ЛЕ ГАЛ НА
ТЪР ГО ВИЯ?

Не ле гал на тър го вия е тер мин,
кой то об що обоз на ча ва три тра -
ди цион ни фор ми: кон тра бан да,
про дук ти, из бяг на ли пла ща не то на
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и произ вод ство то на фал ши ви
про дук ти.

Мно жес тво то прояв ле ния пра -
вят спра вя не то с проб ле ма труд -
но и ня ма ре ше ние, кое то да е об -
щоп ри ло жи мо. Ако проб ле мът е
произ вод ство то на не ле гал ни те
про дук ти, то пра ви тел ство то, кое -
то се бо ри с не го, ще срещ не
труд нос ти, раз лич ни от те зи пред
пра ви тел ство, бо ре що се с тран -
зи та, или от те зи пред пра ви тел -
ство, из пра ве но пред труд нос ти те
с прис та ни ща та в сво бод ни те без -
мит ни зо ни. Труд нос ти те и ре ше -
ния та за спра вя не с тях съ що ще
са раз лич ни в дър жа ви, кои то
имат зна чи тел ни проб ле ми с кон -
су ма ция та.

МЕЖ ДУ НА РОД НИ ДЕЙ СТВИЯ
Проб ле мът е ис тин ски меж ду -

на ро ден – той пре си ча зем но то
къл бо от въд тра ди цион но то ре гио -
нал но гру пи ра не или геог раф ски -
те обе ди не ния. По та зи при чи на
той се нуж дае от меж ду на ро ден
под ход и меж ду на ро ден сбор от
пра ви ла, кои то вся ко на цио нал но
пра ви тел ство мо же да прие ме и
при ло жи.  

По нас тоя щем ня ма меж ду на -
род на ор га ни за ция или ор ган,
кои то да наб лю да ват или коор ди -
ни рат обе ди не на та меж ду на род на
от го вор ност в об ласт та на по ли ти -
ка та сре щу не ле гал на та тър го вия. 

Раз лич ни меж ду на род ни ор га -
ни за ции са от го вор ни за раз лич -
ни час ти от проб ле ма, но имен но
от къс ва не то им от цялостния про-
б ле м на практика води до негово-
то продължение. Све тов на та
здрав на ор га ни за ция се е фо ку си -
ра ла вър ху раз ви ва не то на гло -
бал но спо ра зу ме ние за спра вя не -
то с не ле гал на та тър го вия на тю -
тю не ви из де лия. Све тов ни те ико -
но ми чес ки ви зио не ри от Ор га ни -
за ция та за ико но ми чес ко сът руд -
ни чес тво и раз ви тие на пи са ха
док лад за уда ра, кой то фал ши фи -
ка ции те на на сят вър ху ико но ми ка -

СПРА ВЯ НЕ С ПРОБ ЛЕ МА
Въп ре ки че най-го ле мият под -

тик за не ле гал на та тър го вия с ци -
га ри се оси гу ря ва от ико но ми чес -
ки те въз мож нос ти за кон тра бан -
дис ти те да пра вят па ри и за пот -
ре би те ли те да спес тя ват па ри, тя
се улес ня ва и от мно жес тво по ка -
за тел ни фак то ри, вклю чи тел но
сла бо то при ла га не на мер ки те по
гра ни чен кон трол, неа дек ват ни те
на ка за ния, ко руп ция та в уп рав ле -
ние то и вя ра та на пот ре би те ли те,
че то ва е прес тъп ле ние без жер -
тви. Сво бод ни те без мит ни зо ни са
съ що зна чим проб лем. Те се съз -
да ват от пра ви тел ства та, за да се
об лек чи сво бод на та тър го вия. То -
ва са спе циал ни зо ни в стра ни те,
къ де то сто ки те мо гат да се раз то -
вар ват, об ра бот ват, произ веж дат
или ре кон фи гу ри рат и след то ва
да се реек спор ти рат без на ме са -

та на мит ни чес ки те ор га ни. Те
оси гу ря ват сре да за сво бод на
тър го вия, в коя то ми ни мал ни те
ни ва на ре гу ла ция са нуж ни на
ком па нии те, одоб ре ни да опе ри -
рат там. И Ор га ни за ция та за ико -
но ми чес ко сът руд ни чес тво и раз -
ви тие, и Све тов на та мит ни чес ка
ор га ни за ция са обя вя ва ли, че
лип са та на кон трол в сво бод ни те
без мит ни зо ни ги пра ви прив ле ка -
тел ни мес та за нав ли за не на пре-
с тъп ни ци в не ле гал на та тър го вия

точ но ка то „мар ки ра ни не ре гу ляр -
но” про дук ти. През пос лед ни те го -
ди ни та зи ка те го рия про дук ти пос -
тиг на ви со ки ни ва на прие ма не от
стра на на пот ре би те ли те и то зи
ус пех се дъл жи не са мо на по-
нис ка та це на, но и на из бяг ва не -
то на па за ра на про дук ти те, от го -
ва ря щи на ре гу ла тор ни те изис -
ква ния. За раз ли ка от фал ши ви те
про дук ти, мар ки ра ни те не ре гу ляр -
но про дук ти обик но ве но не се
смя тат за та ки ва от мо мен та на
произ вод ство то им, а са мо ако са
обект на кон тра бан да, из бяг ва не
на пла ща не то на да нъ ци или на
ре гу ла тор ни те изис ква ния. Обик -
но ве но те са с доб ро ка чес тво, с
как во то фал ши ви те ци га ри не са.
По ве че то мар ки ра ни не ре гу ляр но
про дук ти не на ру ша ват пра ва та
на ин те лек туал на соб стве ност и
за то ва е из клю чи тел но труд но да
се реа ги ра сре щу тях по тра ди -
цион ни те на чи ни.
Обик но ве но те са
произ ве де ни в ед -
на стра на, тран -
спор ти ра ни с ко -
ра би до дру га и
ед ва след то ва
кон тра бан дно са
на со че ни към па -
за ра. В Ка на да те -
зи про дук ти се
раз прос тра ня ват
до край ни те пот -
ре би те ли в чан тич -
ки или въоб ще
нео па ко ва ни, нап ра во в най ло но -
ви плик че та или обик но ве ни, ед -
ноц вет ни ку тии. Те са произ ве де -
ни в ре зер ва ти те, в кои то жи веят
ко рен ни те жи те ли на Ка на да и
Съе ди не ни те ща ти. За то ва мо же
би по-точ ният тер мин за та зи ка -
те го рия про дук ти би бил „ро до во
не за кон ни” или „ши ро ко раз прос -
тра не ни” – въп ре ки че би би ло
кон фуз но, ако ле гал ни те ци га ри
за поч нат да се па ке ти рат в ед -
ноц вет ни ку тии.
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та. СМО със та ви ука за ние за кон -
тро ла в сво бод ни те ико но ми чес ки
зо ни и раз прос тра ни меж ду на -
род но ука за ние за задълженията
на митниците. Све тов на та тър гов -
ска ор га ни за ция има свое то спо -
ра зу ме ние за свър за на та с тър го -
вия та ин те лек туал на соб стве ност.
Служ ба та на Обе ди не ни те на ции
за нар ко ти ци те и прес тъп ле ния та
съз да де оцен ки на рис ка за прес -
тъп ле ния при тра фик и съот вет ни -
те за ко но ви нор ми. Све тов ният
ико но ми чес ки фо рум има пос тоя -
нен гло ба лен съ вет по не ле гал на -
та тър го вия, опит ващ се да съ бе -
ре заед но съот вет ни те заин те ре -
со ва ни стра ни в гло бал но пар -
тньор ство. Но ня ма ор га ни за ция,
уп рав ля ва ща ко ра ба на про тив ни -
ци те на не ле гал на та тър го вия по
съ щия път, по кой то виж да ме, че
пъ ту ват дру ги бо ре щи се с меж ду -
на род ни те проб ле ми, ка то нап ри -
мер кли ма тич ни те про ме ни, зе ле -
на та ико но ми ка или све тов на та
фи нан со ва кри за. Све тов на та
здрав на ор га ни за ция, ма кар че
си гур но не е най-точ на та ор га ни -
за ция, коя то да се обър не към то -
зи зна чим све то вен ико но ми чес ки
проб лем, бе во де ща за за ла га не -
то на чл. 15 от Рам ко ва та кон вен -
ция за тю тю нев кон трол от 2005 г.
и пос лед ва ло то го прие ма не от
по ве че от 150 пра ви тел ства на до -
го во ре ния про то кол за не ле гал на -
та тър го вия.

ПРО ТО КО ЛЪТ КЪМ РАМ КО ВА ТА
КОН ВЕН ЦИЯ ЗА ТЮ ТЮ НЕВ

КОН ТРОЛ
Рам ко ва та кон вен ция за тю тю -

нев кон трол бе ше прие та от Све -
тов на та здрав на ор га ни за ция през
2003 г. и вле зе в си ла ка то част от
меж ду на род но то пра во през 2005
г. То ва ста на ед но от най-ши ро ко
прие ти те спо ра зу ме ния в ис то рия -
та на Обе ди не ни те на ции с прие -
ли те го до мо мен та 174 стра ни. 

Член 15 от кон вен ция та об хва -
ща не ле гал на та тър го вия, ка то

сан кции те за на ру ши те ли те. На
тре то мяс то е меж ду на род но то
сът руд ни чес тво във връз ка с об -
ме на на ин фор ма ция. 

То зи про цес тряб ва да за вър -
ши през 2012 г. и, вед нъж прик лю -
чил, да се пре вър не в меж ду на -
род на рам ка за пра ви тел ства та,
за да се обър нат те към не ле гал -
на та тър го вия по един пос ле до ва -
те лен на чин. 

Не ле гал на та тър го вия е меж ду -
на ро ден, пре си чащ гра ни ци те про-
б лем и ка то та къв той изис ква

меж ду на род но то ли дер ство
да се фо ку си ра вър ху не го,
ка то коор ди ни ра на чи на, по
кой то да се обе ди нят съот -
вет ни те заин те ре со ва ни
стра ни. Об ръ ща не то на тен -
ден ция та на рас теж на не -
ле гал на та тър го вия изис ква
све тов на та об щност да
потърси дъл бо ки те при чи ни
за нейното разпростране-
ние и да намали влиянието
є върху икономиките на
всички страни. 

Пра ви тел ства та имат ос -
нов на та от го вор ност да се опи тат
да спрат не ле гал на та тър го вия
чрез ба лан си ра на да нъч на по ли -
ти ка, сил но за ко но да тел ство и
ефек тив но при ла га не на мер ки за
контрол. Все пак произ во ди те ли те
тряб ва да под кре пят пра ви тел -
ства та в обез пе ча ва не то на ин -
фор ма ция, ра зуз на ва не, обу че ние
и сът руд ни чес тво.

На нас ко ро про ве ден се ми нар
вър ху не ле гал на та тър го вия, ор га -
ни зи ран от шот лан дския пар ла -
мент в Обе ди не но то крал ство, бе -
ше обя ве но, че по от но ше ние ре -
ша ва не то на проб ле ма с не ле гал -
на та тър го вия, тю тю не ва та ин дус -
трия е око ло пет го ди ни пред ос -
та на ли те ин дус трии. Как то се каз -
ва оба че, все още има мно го как -
во да се нап ра ви.

Джени Камерън,
„Tobacco reporter”, 

август 2011 г.

изис ква пра ви тел ства та да при ла -
гат мер ки те, пред виж да щи „ели ми -
ни ра не на всич ки фор ми на не ле -
гал на тър го вия с тю тю не ви про -
дук ти, вклю чи тел но кон тра бан да,
не ле гал но произ вод ство и фал ши -
фи ци ра не, раз ра бот ва не и при ла -
га не на съот вет но то на цио нал но
за ко но да тел ство в до пъл не ние на
под ре гио нал ни те, ре гио нал ни и
гло бал ни спо ра зу ме ния.” Рам ко ва -
та  кон вен ция оси гу ря ва по ли ти -
чес ка та рам ка за пра ви тел ства та

да адап ти рат съ щес тву ва що то
пра во или да съз да дат но ви за ко -
ни в съот вет ствие с прие ти те меж -
ду на род ни за дъл же ния.

През 2006 г. стра ни те по Рам -
ко ва та кон вен ция ре ши ха да съз -
да дат нов про то кол, за да обез пе -
чат по-спе ци фич ни те де тай ли и за
да из пъл нят  за дъл же ния та си по
чл. 15.  Об се гът на про то ко ла се
фо ку си ра в три ос нов ни сфе ри.
На пър во мяс то той об хва ща си -
гур ност та на ве ри ги те за дос тав ка
и включ ва мер ки те по ли цен зи ра -
не, мар ки ра не, прос ле дя ва не,
мит ни чес ко иден ти фи ци ра не, съх -
ра не ние на ин фор ма ция та, си гур -
ност,  duty free тър го вия, про даж -
би през ин тер нет, сво бод ни без -
мит ни зо ни и тран зит на сто ки.
На вто ро мяс то про то ко лът об хва -
ща из пъл не ния та, вклю чи тел но
по ви ша ва не то на на ка за ния та и
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ЦИГАРИТЕ –
ЛЕГАЛНИ И НЕЛЕГАЛНИ

ПРО ДАЖ БИ ТЕ НА ЦИ ГА РИ
ПА ДАТ В ПОЛ ША

Тю тю не ви те ком па нии са про -
да ли око ло 28 би лио на ци га ри в
Пол ша през пър ва та по ло ви на на
го ди на та, кое то е око ло 800 ми -
лио на по-мал ко от съ щия пе риод
през ми на ла та го ди на. Спо ред
„Вар ша ва биз нес жур нал” ви на за
то ва има уве ли чи лият се ак циз,
кой то ве че е кол ко то ед на ку тия
не ле гал ни ци га ри (3,59 $) и кой то
под тик ва мно го пу ша чи да си ку -
пу ват не ле гал ни ци га ри.

НЕ ЛЕ ГАЛ НИ ТЕ ЦИ ГА РИ ЗАЕ МАТ
40% ОТ НЕМ СКИЯ ПА ЗАР

Гер ма ния и ев ро пей ски те влас -
ти ся каш са без по мощ ни да се
спра вят с не ле гал ни те ци га ри,
кои то се вли ват в гер ман ския па -
зар, съоб ща ва „Ди Велт”. То зи
про цес се раз ви ва въп ре ки се -
риоз ния от пор на дър жа ва та, под -
кре пен и фи нан си ран от спо ра зу -
ме ния та, под пи са ни от Ев ро пей -
ския съюз с мул ти на цио нал ни те
тю тю не ви произ во ди те ли. От те зи
спо ра зу ме ния Ев ро пей ският съюз
е по лу чил 1,25 би лио на щат ски до -
ла ра от „Фи лип Мо рис Ин тер не -
ше нъл” за 12 го ди ни, 400 ми лио на
до ла ра от „Джа пан Та ба ко Ин тер -
не ше нъл” за 15 го ди ни, 300 ми лио -
на щат ски до ла ра за 20 го ди ни от

„Им пе риал Та ба ко”  и 200 ми лио на
щат ски до ла ра от „Бри тиш Аме ри -
кан Та ба ко” за 20 го ди ни. 

Спо ред Гер ман ска та ци га ре на
асо циа ция гер ман ци те са из пу ши -
ли бли зо 22 би лио на не ле гал ни
ци га ри през из ми на ла та го ди на,
от кои то 400 ми лио на са мо в Бер -
лин. Око ло 40% от всич ки ци га ри
в Гер ма ния са не ле гал ни – про -
цент, кой то на рас тва до 60 в об -
лас ти те бли зо до пол ска та гра ни -
ца. 

ПУ ША ЧИ ТЕ В ЮЖ НА КО РЕЯ
НА МА ЛЯ ВАТ

Про цен тът на мъ же те пу ша чи в
Юж на Ко рея е спад нал от 39 на
35,4%, съоб ща ва „Ко рея Тай мс”,
ци ти рай ки проуч ва не, нап ра ве но
от юж но ко рей ско то ми нис тер ство
на здра вео паз ва не то. При же ни те
пу ша чи те са на ма ле ли с по-мал ко
от по ло вин про цент. Проуч ва не то
е нап ра ве но сред  3000 ду ши над
19 го диш на въз раст в ця ла та стра -
на. 

БЕД НИ ТЕ МЪ ЖЕ, ЖИ ВЕЕ ЩИ
В СЕЛ СКИ ТЕ РА ЙОНИ,

СА „НАЙ-ТЕЖ КИ ТЕ“  ПУ ША ЧИ
В БАН ГЛА ДЕШ

В Бан гла деш по ве че от 50% от
мъ же те и по-мал ко от 1% от же ни -
те са пу ша чи спо ред из да ние то

„Ню Ей дж”. Спи са ние то ци ти ра из -
след ва не, нап ра ве но от Цен тъ ра
за кон трол на хро нич ни те за бо ля -
ва ния в Бан гла деш. Спо ред ре зул -
та ти те здра вос лов ни те проб ле ми,
при чи не ни от пу ше не, са с ви со ка
чес то та сред по-бед ни те слое ве
на об щес тво то в сел ски те ра йо ни
и се проя вя ват най-чес то сред хо -
ра та в къс ни те им 40 и ран ни те 50
го ди ни. Мъ же те, жи вее щи на се -
ло, пу шат по ве че от те зи, кои то
жи веят в гра до ве те, и об рат но то –
при же ни те броят ци га ри, кои то
из пуш ват жи вее щи те в гра до ве те
на ден, е чув стви тел но по-ви сок
от то зи на жи вее щи те на се ло.

ПО ВЕ ЧЕ ТО АМЕ РИ КАН СКИ
ГРАЖ ДА НИ ПОД КРЕ ПЯТ ЗАБ РА -

НА ТА ЗА ТЮ ТЮ НО ПУ ШЕ НЕ
Го ля ма част от аме ри кан ски те

граж да ни (59%) под кре пят заб ра -
на та за пу ше не на об щес тве ни
мес та, но по-мал ко от 20% под -
кре пят идея та тю тю но пу ше не то да
бъ де обя ве но за не за кон но в
стра на та. То ва е вто ро то из след -
ва не на Га лъп по то зи въп рос
след 2001 го ди на. От то га ва до се -
га про цен тът на одоб ря ва щи те
заб ра на та за пу ше не на пуб лич ни
мес та се е ка чил с 20%. 22 про -
цен та от пъл но лет ни те аме ри кан -
ци са пу ши ли през ми на ла та сед -
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ми ца – про цент, кой то не се е
про ме нил от 2001 на сам.

БРОЯТ НА ПУ ША ЧИ ТЕ ПА ДА
ПОД 12% В КА ЛИ ФОР НИЯ
Броят на пу ша чи те в Ка ли фор -

ния стиг на ре кор дно нис ко ни во
спо ред щат ско то ми нис тер ство на
здра вео паз ва не то. Про цен тът на
пу ша чи те е на ма лял до 11,9 през
2010 г., до ка то през 2009 е бил 13,1.
То ва пра ви Ка ли фор ния един от
два та ща та в Съе ди не ни те аме ри -
кан ски ща ти, кои то са дос тиг на ли
пла на  „Healthy People 2020”. Пу ша -
чи те сред уче ни ци те от гор ни те
кла со ве са на ма ле ли с 0,8%, а пу -
ша чи те сред по-мал ки те  – с 1,2%.
През 2009 г. мъ же те пу ша чи са би -
ли 15,6%, а през 2010 г.
про цен тът е 14,4. При же -
ни те про цен ти те на ма ля -
ват по доб но от 10,7 на 9,4.

ПЪ ТЯТ КЪМ ЗАБ РА НА
НА ПУ ШЕ НЕ ТО В КО ЛА ТА

Е ОТ ВО РЕН ЗА УЕЛС
Пър вият ми нис тър на

Уелс Ка руин Джоунс обя -
ви, че уза ко ня ва не то на
мяр ка за заб ра на за пу -
ше не в ко ли те, кои то пре -
воз ват де ца, тряб ва да бъ де
пред ви де но в след ва щи те 5 го ди -
ни. „Об щес тве ният кон сен сус
сре щу па сив но то пу ше не на рас -
тва и та зи мяр ка ще е яс но на ме -
ре ние за на шия ан га жи мент за
опаз ва не здра ве то на на ши те де -
ца” , зая ви Джоунс, ци ти ран от
„Уелс Дей ли”.

ХО ЛАН ДСКО ТО ПРА ВИ ТЕЛ СТВО
УВЕ ЛИ ЧА ВА ГЛО БИ ТЕ

ЗА ПУ ШЕ НЕ В ЗА ВЕ ДЕ НИЯ ТА
Гло би те за ба ро ве те и ка фе та -

та в Хо лан дия, кои то поз во ля ват
пу ше не то, ще бъ дат уд вое ни,
съоб ща ва мес тна та пре са, ци ти -
рай ки изяв ле ния на здрав ния ми -
нис тър Едит Ши пърс.  Спо ред ме -
дии те ни ва та на гло би те в мо мен -
та не са ефек тив ни. Спо ред но ви -
те раз по ред би гло ба та за пър во -

то ва обо ро ти те в тър гов ска та
мре жа ма со во пад на ха. Пра ви -
тел ство то се на дя ва от пред стоя -
що то уве ли че ние, зап ла ну ва но за
1 ап рил 2012 г.,  в бюд же та да
вля зат 200 би лио на йе ни. Обя ве -
ни бя ха на ме ре ния за уве ли ча ва -
не и на дру ги да нъ ци, за да бъ дат
въз ста но ве ни ще ти те по се ве -
роиз точ но то край бре жие, но на
то зи етап не е яс но да ли та ки ва
про ме ни ще мо гат да ми нат през
пар ла мен та. По-лес но е да се
вдиг не да нъ кът вър ху ци га ри те,
тъй ка то та зи мяр ка ще по не се
най-мал ко не до вол ство сред об -
щес тво то, пи ше „Йо миу ри Прес”. 

ПАР ЛА МЕН ТЪТ В РЕЙ КЯ ВИК
ЩЕ ОБ СЪЖ ДА ИДЕЯ ТА
„ЦИ ГА РИ С РЕ ЦЕП ТА”

Ис лан дия об мис ля да нап ра ви
за ку пу ва не то на ци га ри въз мож но
са мо с ре цеп та, съоб ща ва „Гар -
диан”. Пар ла мен тът в Рей кя вик ще
об съж да пред ло же ние, спо ред
кое то ци га ри те мо гат да се про да -
ват са мо в ап те ки сре щу ре цеп та,
кое то ще ог ра ни чи ку пу ва чи те до
хо ра на 20 го ди ни с ре цеп та от ле -
кар. Ини циа ти ва та е част от 10-го -
ди шен план, кой то це ли пъл на та
заб ра на за пу ше не на об щес тве ни
мес та и в ко ли, кои то пре воз ват
де ца. Ис лан дия ис ка да при ну ди
тю тю не ви те ком па нии да про да ват
ци га ри с из чис те ни от над пи си и
рек ла ми ку тии. Спо ред за ко на
док то ри те ще убеж да ват па циен ти -
те да не пу шат, ка то ще им пред -
ла гат сред ства за от каз ва не на
тю тю но пу ше не то и ако то ва не
сра бо ти, ще пи шат ре цеп ти. Идея -
та за ци га ри с ре цеп та е би ла пов -
ди га на мно гок рат но. До се га оба че
е сто пи ра на по ра ди при тес не ния -
та на ан ти-та ба ко ак ти вис ти те от
„ци га ри, пред пи са ни от ле кар”,
кои то смя тат, че то ва мо же да бъ -
де пог реш но въз прие то пос ла ние.
Дру гият до вод сре щу та зи идея е
оку ра жа ва не то на кон тра бан да та. 

„Tobacco reporter“

на чал но на ру ше ние ще бъ де уве -
ли че на от 300 ев ро на 600, а при
пов тор но про ви не ние ще дос ти га
до 4500 ев ро. Дър жав ни те ин спек -
то ри спо де лят, че 42% от ба ро ве -
те и ка фе та та пос та вят пе пел ни ци
под ма си те си. 

ЯПОН СКО ТО ПРА ВИ ТЕЛ СТВО
УВЕ ЛИ ЧА ВА ДА НЪ КА ВЪР ХУ

ЦИ ГА РИ ТЕ
Япо ния об мис ля да уве ли чи

да нъ ка вър ху пу ше не то, за да
под по мог не фон да за ре кон струк -
ции след уни що жа ва що то зе мет -
ре се ние ми на ла та го ди на, съоб -
ща ва „Рой терс”. Ци га ре ният па -
зар бе хвър лен в смут след пос -
лед но то уве ли че ние на първи ок -
том ври ми на ла та го ди на, по ра ди
кое то по ве че то пу ша чи се пре за -
па си ха пре ди та зи да та и след
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ВЛЕЗЕ В СИЛА 
КОНВЕНЦИЯТА ЗА ЦПЮЕ

На 7.10.2011 г. вле зе в си ла меж -
ду на род ният до го вор, ре гу ли ращ
съз да ва не то на но ва пра воп ри ла -
га ща ор га ни за ция в Югоиз точ на
Ев ро па – Цен тър за пра воп ри ла га -
не в Югоиз точ на Ев ро па (ЦПЮЕ)
ка то пра воп рием ник на Ре гио нал -
ния цен тър за бор ба с тран сгра -
нич на та прес тъп ност към Ини циа -
ти ва та за сът руд ни чес тво в Югоиз -
точ на Ев ро па (ИСЮЕ Цен тър).

Към ноем ври 2011 г. дър жа ви те,
ра ти фи ци ра ли Кон вен ция та за
ЦПЮЕ, са 11. Един стве но Гър ция и
Чер на го ра все още не са прик лю -
чи ли на цио нал ни те ра ти фи ка цион ни
про це ду ри. Тек стът на кон вен ция та
бе под пи сан от всич ки 13 стра ни
член ки на ИСЮЕ Цен тъ ра на спе -
циал на це ре мо ния, про ве де на на
9.12.2009 г. в Бу ку рещ. Бъл га рия
пър ва ра ти фи ци ра то зи меж ду на ро -
ден до го вор и де по зи ра ра ти фи ка -
цион ния до ку мент при де по зи та ря
на кон вен ция та – Ми нис тер ство то
на вън шни те ра бо ти на Ру мъ ния.

На 25 и 26 ок том ври 2011 г. бе
про ве де на и пър ва та се сия на Съ -
ве та на ЦПЮЕ – вис шия ор ган на
но вия цен тър. Ис то ри чес ко то за се -

да ние бе пред се да тел ства но от
Бъл га рия в ли це то на Ди ми тър
Геор гиев, за мес тник-ми нис тър на
вът реш ни те ра бо ти ка то ро та цио -
нен пред се да тел за 2011 г. на се -
сии те на вис ши те ор га ни на ИСЮЕ
Цен тъ ра и на ЦПЮЕ.

В нея учас тва ха пред ста ви те ли
на ми нис тер ства та на вът реш ни те
ра бо ти и на мит ни чес ки те ад ми нис -
тра ции на 13-те дър жа ви, под пи са -
ли Кон вен ция та за ЦПЮЕ. Съ ве тът
взе ре ше ние за рав ноп рав но то
учас тие на дър жа ви те, за кои то
Кон вен ция та за ЦПЮЕ все още не
е вляз ла в си ла и в ос та на ли те ад -
ми нис тра тив ни и опе ра тив ни ас пек -
ти от ра бо та та на Цен тъ ра – пла ща -
не на внос ки към бюд же та на ор га -
ни за ция та, про дъл жа ва не ра бо та та
на офи це ри те им за връз ка, учас -
тие в дей нос ти по об мен на ин фор -
ма ция и коор ди ни ра не на опе ра ции
и съв мес тни раз след ва ния.

В ре зул тат на ожи ве ни дис ку сии
бя ха прие ти пра ви ла за ра бо та та
на Съ ве та, ло го на ор га ни за ция та,
ре ше ние за оп ре де ля не на ръ ко вод -
ство на ЦПЮЕ и за вът реш ни те
пра ви ла и про це ду ри, както и про -

це ду ра за из бор за ръ ко вод ни те
длъж нос ти в нея. Ръ ко вод ство то на
ИСЮЕ Цен тъ ра бе наз на че но вре -
мен но да из пъл ня ва ръ ко вод ни те
фун кции в ЦПЮЕ. Гюр бюз Ба ха дир
от Тур ция, ди рек тор на ИСЮЕ Цен -
тъ ра, бе наз на чен за из пъл ня ващ
длъж ност та ге не ра лен ди рек тор на
ЦПЮЕ до ус пе шен из бор на нов ге -
не ра лен ди рек тор. Пет рос Пет роф
от Гър ция, за мес тник-ди рек тор на
ИСЮЕ Цен тъ ра и на чал ник на от де -
ла за под дръж ка на опе ра ции те, бе
наз на чен за из пъл ня ващ длъж ност -
та ди рек тор, от го ва рящ за опе ра -
тив ни те дей нос ти на Цен тъ ра до из -
ти ча не през сеп тем ври 2012 г. на
оп ре де ле ния в рам ки те на ИСЮЕ
Цен тъ ра ман дат. На съ щия прин цип
Сне жа на Ма лее ва от Бъл га рия, на -
чал ник на прав ния и ад ми нис тра ти -
вен от дел на ИСЮЕ Цен тъ ра, бе
наз на че на за из пъл ня ващ длъж -
ност та ди рек тор, от го ва рящ за
прав ни те и ад ми нис тра тив ни те дей -
нос ти на ЦПЮЕ до януа ри 2013 г. 

Прин ци пи те на прием стве ност
и на со ли дар ност, кои то Съ ве тът
при ло жи във всич ки ре ше ния от
пър ва та си се сия, са раз пи са ни в
План за дей ствие за тран сфор ми -
ра не на ИСЮЕ Цен тъ ра в Цен тър
за пра воп ри ла га не в Югоиз точ на
Ев ро па, приет на пос лед на та се -
сия на вис шия ор ган на ИСЮЕ
Цен тъ ра – Съв мес тният ко ми тет за
сът руд ни чес тво, про ве де на на
13.9.2011 г. от но во под бъл гар ско
пред се да тел ство.

Вя ра Фи ли по ва
ди рек ция МО
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МИТНИЦИТЕ ПРЕДИ
ПОЛОВИН ВЕК

Бо го мил Чо ла ков

В то зи брой спи са ние
„Мит ни чес ка хро ни ка”

по мес тва тре та та част
от по ре ди цата спо ме ни
на Богомил Чолаков за

дей ност та на мит ни ци те
пре ди по ве че от по ло вин век.

С Раз по реж да не 401/1968 г. на
Ми нис тер ския съ вет, след пре ми -
на ва не то на мит ни ци те от Ми нис -
тер ство то на вън шна та тър го вия
към Ми нис тер ство то на фи нан си те
бе одоб ре на но ва Мит ни чес ка та -
ри фа за сто ки те, вна ся ни от юри -
ди чес ки ли ца. Тя тряб ва ше да се
при ла га от 1 януа ри след ва ща та
го ди на, но с пра ви тел стве но раз -
по реж да не се от ло жи вре мен но
вли за не то є в си ла. Но ва та та ри фа
бе кон струи ра на в съот вет ствие с
прие та та през 1950 г. в Брюк сел
Но мен кла ту ра за кла си фи ка ция на
сто ки те в мит ни чес ки те та ри фи, та -
ка на ре че на та Брюк сел ска но мен -
кла ту ра. 

Но мен кла ту ра та  на дей ства -
ща та у нас от 1962 г. Мит ни чес ка
та ри фа за внос ни те сто ки бе ба -
за та на но мен кла ту ра та на Съ ве -
та за ико но ми чес ка взаи мо по -
мощ (СИВ) на бив ши те со циа лис -
ти чес ки стра ни.

По-го ля ма част от

ВЪН ШНА ТА НИ ТЪР ГО ВИЯ
БЕ СЪС СТРА НИ ТЕ ОТ СИВ

и но мен кла ту ра та му  бе доб ре ус -
вое на от вън шно тър гов ски те ор га -
ни за ции. Съ щев ре мен но Че хос ло -
ва кия и Пол ша чле ну ва ха и в Ге -
не рал но то спо ра зу ме ние за ми та -
та и тър го вия та (ГАТТ) и бя ха при -
вър за ни към Брюк сел ска та но мен -
кла ту ра и при евен туал но бъ де що
на ше член ство в ГАТТ  въп ро сът за
но мен кла ту ра та ста ва ше осо бе но
ак туа лен.

По ло жи тел на стра на на Брюк -
сел ска та но мен кла ту ра бе по-бър -
зо то и по-лес но то та ри фи ра не  на
оп ре де ле на сто ка, за що то е приет
прин ци път на произ хо да и об стоя -
тел ство то, че след вся ка су ро ви на
след ват сте пе ну ва но по-вис ши те
из де лия от нея. (Табл. 1)

Мит ни чес ка та та ри фа бе с три
ко ло ни и при из гот вя не то  бе про-
с ле де но мак си мал ни те внос ни ми -
та по ко ло на 111 да не до ве дат до
пре ви ша ва не на оп ре де ле ни те
един ни дър жав ни це ни и да се на -
ло жи да ва не то на до та ции за ня -
кои сто ки.  Раз ме ри те на ми та та
не влияе ха вър ху це нооб ра зу ва не -
то, за що то сто ки те има ха оп ре де -

ле ни един ни дър жав ни це ни.
Ко га то за мит ни ци те за поч на

да от го ва ря пър вият за мес тник-
ми нис тър на фи нан си те Ди ми тър
Баж да ров, бе оп ре де ле на гру па,
коя то да проу чи 

СЪ БИ РА НЕ ТО И ПЛА ЩА НЕ ТО
НА МИ ТА ТА В УН ГА РИЯ

къ де то мит ни ци те съ що бя ха към
фи нан со во то ми нис тер ство. При
про веж да ни те сре щи с мит ни чес -
ки те ад ми нис тра ции на дру ги те
со циа лис ти чес ки стра ни ра бот -
ният език бе рус кият. В на ча ло то
на го ди на та бя ха про ве де ни из пи -
ти по чуж ди ези ци за мит ни чес ки -
те слу жи те ли и по ло жи ли те ги с
ус пех над 4.50 по лу ча ва ха все ки
ме сец по 10 ле ва до пъл ни тел но
въз наг раж де ние. Ка то един от
взе ли те из пи та по рус ки език и
то ва, че пол звах сте ног ра фия още
от сту ден тски те го ди ни, бях вклю -
чен в гру па та от три ма слу жи те ли
със за да ча да за пи ша под роб но
раз го во ри те. 

В ун гар ско то мит ни чес ко уп -
рав ле ние ни прие на чал ни кът на
от де ла за меж ду на род на и та риф -
на по ли ти ка д-р Сен дрей – с ат ле -
ти чес ко те лос ло же ние, в пред пен -
сион на въз раст. Учас твал е ак тив -
но при из гот вя не на мит ни чес кия

Номенклатура Брюкселска
по СИВ номенклатура

Сурова животинска кожа 5 300 000 – 5 300 300 41.01
Същите кожи обработени 5 310 100 – 5 310 200 41.02 – 41.10
Изделия от кожи 9 110 000 – 9 110 200 42.01 – 42.06
и 9 230 000 – 9 239 900
Кожи кожухарски и 5 200 000 – 5 223 100
изделия от тях 9 120 000 – 9 120 600 43.01 – 43.06

Таблица 1
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Д-р Сен дрей ми ка за, че е сви рил
над 20 пъ ти опе ра та на флей та.
По пи та ме сви ря ли на ня ка къв
ин стру мент. От го во рих, че съм
сви рил в уче ни чес ка та ду хо ва му -
зи ка на кла р нет. Д-р Сен дрей ми
спо де ли, че учас тва в ду хо вия ор -
кес тър към мит ни ци те, къ де то сви -
ри на флей та. Спом ням си, че
след то ва ми раз ка за ин те рес ни
не ща за ав то ра на му зи ка та на
опе ра та – Джа ко мо Пу чи ни.
Композиторът се е въл ну вал мно -
го от фак та как да пре да де с ези -
ка на му зи ка та ду шев ни те ка чес -
тва и си ла на Чо Чо Сан, ко га то
са мият той не е виж дал  япон ка.

За та зи цел за поч нал  да хо ди
пред япон ско то по сол ство, крией -
ки се зад дър ве та та. Ох ра на та го
за бе ля за ла, прос ле ди ла и съоб -
щи ла на пос ла ни ка, че ня ка къв
му зи кант – Джа ко мо Пу чи ни,  ве -
роят но те ро рист,  се крие и наб -
лю да ва по сол ство то. Пос ла ни кът
им ка зал да по ка нят г-н Пу чи ни на
обяд, тъй ка то не е ни ка къв те ро -
рист.  Нау ча вай ки за ин те ре са му
към Япо ния, той го по ка нил да по -
се ща ва по сол ство то ко га то по же -
лае, а на обя да му пред ста вил
съп ру га та си. Пу чи ни ви дял в нея
ед на съ вър ше на япон ка, дви же ща

се бав но и еле ган тно, но се ща
обув ки с ма лък но мер, коя то му
по мог на ла да съз да де об ра за на
Чо Чо Сан, ка то вклю чил в произ -
ве де ние то си и еле мен ти на тях -
на та тра ди цион на му зи ка.

Пос лед на та ве чер по се тих ме
мит ни чес кия рес то рант, дей стващ
от на ча ло то на ми на лия век. Ос вен
цен трал но то уп рав ле ние и мит ни -
ци те, в Бу да пе ща се на ми раха над
10 мит ни чес ки бю ра и слу жи те ли те
се сре щаха в рес то ран та, за да
по го во рят и да об съ дят своите
проб ле ми. Ако ня кой слу жи тел
имаше зат руд не ние в ра бо та та или
в лич ния жи вот, там мо жеше да
на ме ри срод на ду ша. В ресторанта
са за вър шва ли и сре щи те меж ду
фут бол ни те от бо ри на мит ни ци те,
ка то в ня кои слу чаи се за пом ня ли
не ре зул та ти те, а ко ли чес тво то на
из пи то то ви но, кое то би ло ка чес -
тве но, за що то мит ни ци те кон тро ли -
ра ли и ак циз ни те сто ки и мен те та
ви на не се до пус ка ли.

По-въз рас тни мит ни чес ки слу -
жи те ли ми спо де ли ха, че и в Со -
фия е бил за ку пен апар та мент на
ул. “Лев ски”, пол зван през 30-те и
на ча ло то на 40-те го ди ни на ми на -
лия век за рес то рант на мит ни -
чес ките слу жи те ли, по-късно зак -
рит и пре да ден за пол зва не за
дру ги це ли.

Ка то се за вър нах ме, на ле ти -
ще то раз брах ме, че Ди ми тър
Баж да ров е за ги нал при ав то мо -
бил на ка тас тро фа. Док ла да за
дей ствие то на мит ни чес ка та та ри -
фа в Ун га рия тряб ва ше да пред -
ста вим на но вия за мес тник-ми -
нис тър, кой то пред стое ше да се
за поз на ва със слож на та мит ни -
чес ка ма те рия.

По съ що то вре ме бе по чи нал и
го ле мият ар тист Апос тол Ка ра ми -
тев. Ре ди ца та за пок ло не ние във
ВИ ТИЗ дос ти га ше до ули ца ”Иван
Ва зов” (две пре ки от мит ни ци те) и
през це лия ден не на ма ля ва ше.

Бе на ча ло то на ноем ври 1973 г.
Богомил Чолаков

за кон на Ун га рия от 1966 г., ут вър -
дил сли ва не то на мит ни чес ки те и
фи нан со ви те ор га ни, вклю чи тел но
и кон тро ла вър ху спир тни те на -
пит ки. По мо лих ме  да ни за поз -
нае по-под роб но с при ла га не то на
мит ни чес ка та та ри фа и пла ща не -
то на внос ни те ми та. Ка за, че при
по доб ни раз го во ри е въз приел
прин ци па на един стар ун гар ски
дип ло мат, не гов прия тел, из каз ва -
ния та да бъ дат ка то дам ско то об -
лек ло – къ си, но да пок ри ват
всич ко съ щес тве но. Но за нас ще
нап ра ви из клю че ние.

На вто рия ден, в ран ния сле до -
бед въп ро си те в ос нов ни ли нии

бя ха об съ де ни и д-р Сен дрей ка -
за, че ще пре къс нем раз го во ри те,
за да из пъл ни ня кои неот лож ни
за да чи. Пред ло жи ни ня кол ко
въз мож нос ти за пре кар ва не на
вре ме то - на фут бо лен мач с ге не -
рал ния ди рек тор на мит ни ци те,
кой то е в ръ ко вод ство то на фут -
бол ния им съюз, на опе ра с не го
или са мос тоя тел но раз глеж да не
на гра да. Еди ният от ко ле ги те оти -
де на ма ча, дру гият – по ма га зи -
ни те да ку пи дам ски бо ту ши от
мач кан лак, то га ва те бя ха мно го
мо дер ни, а аз – на опе ра.

Да ва ха “Ма дам Бъ тер флай”. 

Посещение в Полша през 1969 г. по покана на полските митници.
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Вто рият ге рой на руб -
ри ка та „Све тът на мла -
ди те” се каз ва Елен ко
Елен ков. Той е на 27 г.,
ро ден е в Бер ко ви ца, къ -
де то с чув ство за ху мор
разказва, че се на ми ра
цен тъ рът на све та. За -
вър шил е „Прав но-ис то -
ри чес кия фа кул тет” на
Юго за пад ния уни вер си -
тет в Бла гоев град, сте -
пен „ма гис тър” през 2008
г. От то га ва се за ни ма ва
с пра во.

ПРАВОТО Е ПРОФЕСИЯ
И НАЧИН НА ЖИВОТ

Здра вей, Елен ко, отко га си
наш ко ле га? Как ре ши да за -
поч неш ра бо та в Аген ция „Мит -
ни ци”?
Пос тъ пих на ра бо та ка то дър -

жа вен слу жи тел в Аген ция „Мит ни -
ци” през януа ри 2009 г. в ди рек ция
„Прав но-нор ма тив на” в ЦМУ, коя то
по оно ва вре ме бе ше от дел. След
ка то бях из ка рал за дъл жи тел ния
шес тме се чен стаж и през то ва
вре ме ра бо тех в ад во кат ска кан то -
ра, съв сем спон тан но ре ших да за -
поч на ка рие ра та си от Аген ция
„Мит ни ци”, тъй ка то дър жав на та
ад ми нис тра ция е ед но доб ро на ча -
ло за бъ де що раз ви тие в прав на та
сфе ра. Тряб ва да от бе ле жа, че ра -
бо та та тук е дос та прес тиж на, а и
да ва ед на чу дес на под го тов ка за
реа ли за ция в об ласт та на ад ми -
нис тра тив но то пра во, кое то счи -
там, че към днеш на да та е дос та
ак туал но.

Кое те под тик на да из бе реш
пра во то за своя про фе сия?
Ця ло то ми се мей ство са юрис -

ти. Ба ща ми се на дя ва ше да из бе -
ра дру га про фе сия, тъй ка то и май -
ка ми, и брат ми са юрис ти, но

пра во то ме вле че ше още от уче ни -
чес ки те го ди ни. Ко га то му дой де
вре ме то, ре ших и се за пи сах в
юри ди чес кия фа кул тет. Рад вам се,
че се мей ство то ми все пак ме под -
кре пи в из бо ра. Не що то, кое то ме
прив ле че в та зи про фе сия, е про -
це суал но то пред ста ви тел ство и
раз ре ша ва не то на слож ни ка зу си,
как то и на чи нът, по кой то се случ -
ва всич ко то ва. Да се за ни ма ваш
с пра во си е вид на чин на жи вот.

Кои са не ща та, кои то те вдъх -
но вя ват в ра бо та та ти в Аген -
ция „Мит ни ци”?
Не ща та, кои то ме вдъх но вя ват,

са мно го, но бих от кроил, че още
с ид ва не то ми тук ви дях, че гос по -
жа Со ня Въл ко ва бе съз да ла до -
бър екип от ра бот ли ви хо ра, а за
дър жав на та ад ми нис тра ция ка то
ця ло бях чул дос та ло ши от зи ви и
по ра ди та зи при чи на бях прият но
из не на дан. От но ше ние то на ко ле -
ги те към мен ме за реж да с по ло -
жи тел на енер гия. Екип ност та е не -
що то, кое то ме мо ти ви ра най-мно -
го. То ва е мно го важ но в на ша та
про фе сия, за що то ре ша ва не то на
слож ни юри ди чес ки ка зу си ви на ги

е про цес на еки пен
труд. До ри ко га то се
за раж дат спо ро ве по -
меж ду ни от нос но въз -
мож ни те ре ше ния на
да ден ка зус, те ви на ги
са гра див ни.

Ха рес ва ми и ор -
га ни за ция та, коя то е
въ ве де на и се под -
дър жа в Аген ция
„Мит ни ци” ка то ця ло.
В мно го мал ко дър -
жав ни струк ту ри мо -

же да се ви ди тол ко ва доб ра ор -
га ни за ция на труд.

Имаш ли ин те рес на и поу чи тел -
на случ ка, коя то би же лал да
спо де лиш?
Да, се щам се за ед но съ деб но

за се да ние, в кое то из пад нах ме в
лют спор със съ дия та от нос но до ка -
за тел ства та, кои то бе ше поис кал да
му пред ста вя. То ва бе ше пър вият и
един ствен път, в кой то си поз во лих
пуб лич но в съ деб но за се да ние да
из риг на сре щу съ дия. След ка то не -
ща та се ус по кои ха и де ло то прик лю -
чи бла го по луч но за Аген ция „Мит ни -
ци” и съ дия та по ка за как во е без -
прис трас тност и нев ла га не на лич ниНа сватбата на брат си.



Митническа хроника, бр. 5 23

СВЕТЪТ НА МЛАДИТЕ

чув ства, по лу чих дос та це нен опит.
Нау чих как един юрис кон султ тряб ва
да се от на ся към ре да в съ деб на та
за ла и по ка къв на чин да под хож да
към съ деб ния със тав. Той е длъ жен
да спаз ва ус та но ве ния от съ дия та
ред не за ви си мо от раз ног ла сия та
по меж ду им. От то зи мо мент ни ко га
не си поз во ля вам да си из пус на нер -
ви те пред съ дия.

Как во те рад ва в жи во та из вън
слу жеб ни те ти за дъл же ния?
Имаш ли ня как во хо би? Раз ка -
жи ни мал ко по ве че за не го.
Има мно го не ща, кои то ме рад -

ват. Все пак най-го ля ма та ми сла -
бост е фут бо лът, кой то гле дам и
прак ти ку вам ак тив но, ма кар и на
амат ьор ско ни во. От две го ди ни иг -
рая към амат ьор ска фут бол на ли га,
на ре че на „Фо рум на фут бол на ли га”.
В нея мо же да учас тва все ки, кой то
е член на ин тер нет фо рум и от го ва -
ря на рег ла мен ти ра ни те пра ви ла,
кои то са съз да де ни от ор га ни за то -
ри те. Ед но от изис ква ния та е да не
си бил про фе сио на лен фут бо лист.
Аз иг рая за от бо ра на фо ру ма на
ЦСКА, въп ре ки че в жи во та съм
рев нос тен фен на „Лев ски”. В то зи
от бор съм заед но с мои те прия те ли.

Ин те рес но то е, че та зи ли га е на
лю би тел ско ни во, но си има про фе -
сио нал на ор га ни за ция. Към ли га та
има дис цип ли нар ни ко ми сии, кла -
си ра не, съ дии,  аб со лют но всич ки
струк ту ри и пра ви ла от про фе сио -
нал ни те ли ги, ка то най-ат рак тив но -
то не що е, че мо жеш да сле диш ма -
чо ве те ни на жи во в сай та на ли га -
та. Фут бол ни те сре щи са вся ка съ -

бо та и не де ля, на те ри то рия та на
Со фия, а тре ни ров ки те на от бо ра
ми са все ки чет вър тък. 

За как во меч таеш в про фе сио -
на лен план?
На пър во мяс то ис кам да про -

дъл жа да се раз ви вам в йе рар хия -
та на Аген ция „Мит ни ци”, за що то
има още дос та не ща, кои то мо га да
нау ча. Го ля ма та ми меч та, свър за на
с про фе сия та, е един ден да ста на
ад ми нис тра ти вен съ дия. Да ли то ва
ще ста не, един Гос под знае.  

Ако се га за поч ва ше жи во та си,
как во би про ме нил в не го?
Мис ля, че ни що, ос вен прок ле -

тия ми инат, кой то по ня ко га ми съз -
да ва преч ки в жи во та. Най-ве роят -
но не го бих из ко ре нил.

В ка къв свят ис каш да жи веят
де ца та ти?
Със си гур ност имам же ла ние те

да жи веят в един по-до бър свят, тъй
ка то се гаш ният не е дос та тъч но спо -
коен. Ис кам све тът да е по-си гур но
мяс то, в кое то хо ра та ня ма да се
стра ху ват, че ще се случ ват ло ши
не ща. На дя вам се, че ня ма да се
на ла га де ца та ми да се зат ва рят
зад 8 клю чал ки и 10 блин ди ра ни
вра ти.

Кое е  не що то, кое то би те ус -
мих на ло, до ри ко га то не ти е до
ус мив ки?
Да, моя та лъ че зар на  пле мен ни -

ца. Се га е на 4 ме се ца и е уни ка -
лен сла дур, кой то про дъл жа ва да
на ду ва бу зи и да ме пра ви щас тлив
все ки из ми нал ден.  

Имаш ли си де виз, лю би ма ми -
съл или по го вор ка?
Да, имам. Ед на от лю би ми те ми

сен тен ции е, че „чо век се раж да
сво бо ден, а ка то ка къв ще ум ре за -
ви си из ця ло от не го и на чи на му на
жи вот”.

Как се виж даш след 10, а след
20 го ди ни?
След 10 го ди ни се виж дам ра бо -

тещ в съ деб на та сис те ма след ка то
ве че съм нат ру пал дос та тъч но про -
фе сио на ли зъм, спе чел вай ки мно го
съ деб ни бит ки в пол за на Аген ция
„Мит ни ци”. На дя вам се ус пе хи те ми
тук да ми да дат на ча лен тла сък към
сбъд ва не то на сък ро ве на та ми меч -
та да ста на ад ми нис тра ти вен съ дия.
Дай Бо же то ва да се слу чи един
ден, след 10 го ди ни.

След 20 го ди ни се на дя вам да
съм гла ва на се мей ство, да имам
де ца и да съ че та вам про фе сия та си
с уп рав ле ние то на се меен биз нес,
в кой то да имам за ве де ние и две-
три фут бол ни иг ри ща. То ва ще бъ де
ед на из пъл не на меч та. А кой знае,
мал ко по-къс но мо же да ста на и
дос тоен пре зи дент на ПФК „Лев -
ски”, но то ва ве че мо же да се смя -
та за преиз пъл не на меч та. 

Ин тер вю то взе  
Кон стан тин Геор гиевНа футболния терен.

Не са излишни и разходките в плани-
ната.
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Ан тич на мра мор на ста туя на
рим ска бо ги ня ста на част от ек -
спо зи ция та на Ар хео ло ги чес кия
му зей в Бур гас. Тя е за дър жа на и
пре да де на на му зея от Мит ни ца
Бур гас. На ход ка та бе пред ста ве на
пред жур на лис ти от ди рек то ра на
Бур гас кия ре гио на лен му зей Цо ня
Дра же ва по по вод Ев ро пей ски те
дни на кул тур но то нас лед ство.

Мра мор на та ста туя е за дър жа -
на при ща тел на мит ни чес ка про -
вер ка на Мит ни чес ки пун кт Ле со -
во през юни та зи го ди на. От кри та
е в то ва рен ав то мо бил „Вол во” с
тур ска ре гис тра ция. Ка мио нът е
пре воз вал дре хи и тек стил по
мар шру та Тур ция – Бъл га рия –
Бел гия. При ру тин на та про вер ка
мит ни ча ри те за си чат дър вен сан -
дък, прик ре пен стра нич но към ка -
ро се рия та на ка мио на. В не го би -
ла по ло же на ста туя та, ка то кон -
тра бан дис ти те се би ли пос та ра ли
да є при да дат край но неуг ле ден
вид – би ла за мър се на с пръст и
кал и уви та с бре зен то во пок ри -
тие.

По ан тич на та ста туя ня ма сиг -
на ту ра на му зей, кое то оз на ча ва,
че ве роят но е има няр ска на ход ка
и след прик люч ва не на ад ми нис -
тра тив но-на ка за тел но то произ вод -
ство тя ще ос та не в Бъл га рия, ко -
мен ти ра ха бур гас ки те ек спер ти.

Как то по ве ля ва за ко нът, цен на -
та на ход ка ос та на при нас до ка то
не се пот вър ди ав тен тич ност та є и
не се ус та но ви да ли не се из дир -
ва от Ин тер пол, обяс ни Цо ня Дра -
же ва.

Ан тич на та ста туя е на жен ска
фи гу ра и е да ти ра на око ло вто ри
век от но ва та ера. Смя та се, че е
на бо ги ня или арис ток рат ка и е
ук ра ся ва ла фо ру ма на го лям рим -
ски град. Из ра бо те на е от сре ди -

зем но мор ски мра мор. Гла ва та на
ста туя та ве роят но е би ла от стра -
не на в епо ха та на ран но то хрис -
тиян ство – съд ба, спо ле тя ла и
дру ги фи гу ри през то зи ис то ри -
чес ки пе риод, раз каз ва Цо ня Дра -
же ва. Тя под чер та, че бла го да ре -
ние на ви со кия про фе сио на ли зъм
на мит ни чес ки те слу жи те ли му -
зеят е един стве ният в стра на та
из вън Со фия, кой то раз по ла га със
са мос тоя тел на ек спо зи ция от де -
сет ки кул тур но-ис то ри чес ки цен -
нос ти – ста тует ки, ста рин ни ме бе -
ли, ико ни, кар ти ни, пред ме ти на
изящ но то из кус тво и дру ги ав тен -
тич ни цен нос ти, за дър жа ни от
Мит ни ца Бур гас през пос лед ни те
го ди ни.

Сред но го диш но 2000 – 3000
цен нос ти пос тъп ват в На цио нал -
ния ис то ри чес ки му зей от мит ни -
ци те. Пър во пред ме ти те се съх ра -
ня ват ка то ве щес тве но до ка за тел -
ство, а ко га то прик лю чи съ деб на -
та про це ду ра и ста нат соб стве -
ност на бъл гар ска та дър жа ва, му -
зеят мо же да ги вклю чи в ек спо -
зи ция та си, обяс ня ва про це ду ра та
Бо жи дар Ди мит ров, ди рек тор на
НИМ. 

За паз ва се тен ден ция та за из -
на ся не на кул тур но-ис то ри чес ки
цен нос ти през Бъл га рия за За пад -
на Ев ро па, со чат дан ни те на мит -
ни чес ка та ад ми нис тра ция. 

По ве че то тра фи кан ти на ан ти -
ки пъ ту ват за Ита лия, Гер ма ния,
Фран ция – стра ни с мно го сил но
из ра зе ни об щнос ти от ко лек цио -
не ри, ко мен ти ра на чал ни кът на
МП Ка ло ти на Ми лен Ди мит ров и
до пъл ва, че ко га то Бъл га рия е са -
мо тран зит на стра на, тра фи кан ти -
те са чуж ди граж да ни, а бъл га ри
са пре но си те ли те, ко га то ста ва
ду ма за кул тур но-ис то ри чес ки

цен нос ти, от кри ти у нас.
От на ча ло то на го ди на та са мо

на Мит ни чес ки пун кт Ка ло ти на са
пре дот вра те ни няколко слу чая на
тра фик на ан ти ки. Един от най-ин -
те рес ни те слу чаи на кон тра бан да
е раз крит през та зи го ди на. Тран -
зит но пре ми на ващ тур ски граж да -
нин соб стве но ръч но при шил спе -
циа лен ко лан към бел ьо то си и на
не го за ле пил с тик со над 70 злат -
ни мо не ти. 

Стой ност та на ан ти ки те мо же
да се оп ре де ли са мо от спе циа -
лис ти те в му зея, еди но душ ни са
мит ни ча ри те. До ри нев зрач ни на
вид пред ме ти мо гат да се ока жат
без цен ни. Един та къв при мер е
за дър жа не на Мит ни ца Ае ро га ра
Со фия, при кое то в пор тфей ла на
път ник е от кри та мъ нич ка мо не та
с раз мер кол ко то на пет сто тин ки.
Тя стоя ла неб реж но раз ме се на с
дру ги ев ро цен то ве. Ока за ло се
оба че, че це на та є над ми на ва 100
хил. ев ро, а стой ност та є би ла
доб ре из вес тна на път ни ка  – соб -
стве ник на ита лиан ски ан тик ва -
рен ма га зин. 

МУЗЕЯТ В БУРГАС ПОЛУЧИ 
ЗАДЪРЖАНА РИМСКА СТАТУЯ

Античната мраморна статуя бе пред-
ставена по повод Европейските дни на
културното наследство.



Слу жи те ли от Аген ция „Мит ни ци”
взе ха учас тие в тре тия спор тен тур нир
на Не за ви си мия син ди кат на мит ни -
чес ка та ад ми нис тра ция на Ре пуб ли ка
Ма ке до ния. Със те за ние то се про ве де
през сеп тем ври в Ох рид и включ ва ше
спор тни проя ви за все ки вкус – фут бол
и во лей бол, бас кет бол, стрел ба, те нис
на ма са, шах и други. 

150 ма ке дон ски мит ни ча ри и два
бъл гар ски от бо ра пре ме ри ха си ли
през три те дни на тур ни ра, ка то бъл га -
ри те взе ха учас тие в със те за ния та по
фут бол за мъ же и во лей бол за же ни.
На ши те ко ле ги из вою ва ха по бе да и в
две те прия тел ски сре щи и по лу чи ха
от ли чие по че тен пла кет. Наг ра да та от
име то на бъл гар ски те мит ни ча ри по лу -
чи Ан гел Па че ма нов – стар ши ин спек -
тор в Мит ни ца Сви лен град и фе де ра -
лен сек ре тар на НФ „Тър го вия, ус лу ги,
кон трол ни ор га ни и ту ри зъм” към КТ
„Под кре па”.

На ред със спор та ос нов на цел на
тур ни ра бе ше сбли жа ва не на мит ни -
чес ки те ад ми нис тра ции и син ди кал ни -
те ор га ни за ции на Ма ке до ния, Бъл га -
рия и Сър бия, кои то при със тва ха са мо
ка то гос ти на тур ни ра. Про ве до ха се
двус тран ни и трис тран ни сре щи с
пред ста ви те ли на син ди ка ти те и на ръ -
ко вод ство то на ма ке дон ски те мит ни ци.
До ма ки ни и гос ти об ме ни ха ин фор ма -
ция за струк ту ра та и ор га ни за ция та на
ра бо та в тех ни те уч реж де ния. 

Спор тният тур нир Ох рид 2011 бе ор -
га ни зи ран и фи нан си ран със сред ства
на син ди кал но то дви же ние, кое то има
осо бе но зна че ние в ма ке дон ска та мит -
ни чес ка ад ми нис тра ция. В не го чле ну -
ват 800 от об що 1120 мит ни чес ки слу -
жи те ли, в то ва чис ло и го ля ма част от
ръ ко вод ния със тав.

Ангел Пачеманов,
ст. инспектор в Митница Свиленград

Калина Чобанова,
мл. експерт в дирекция НУЦ

Бъл гар ският фут бо лен от бор в със тав Ва сил Мин чев, Геор ги Ми хай лов, Пе -
тър Ру сев, Пе тър Кис ки нов, Ти хо мир Бал бу за нов от Мит ни ца Плов див,
Жив ко Джи сов от Мит ни ца Бур гас, Цо ло Ма рин ски от Мит ни ца Ае ро га ра
Со фия с част от ма ке дон ски те си ко ле ги.

Жен ският во лей бо лен от бор в със тав Бой ка Ки ри ло ва, Йоан на Ни ко ло ва,
Ма риа на Пей ко ва, Вла дис ла ва Трай ко ва от Мит ни ца Ае ро га ра Со фия, Ка ли -
на Чо ба но ва и Йор да на Че ле бие ва от ЦМУ из вою ва по бе да в Ох рид.

Бъл гар ски те със те за те ли заедно с ма ке дон ски  ко ле ги.

СПОРТЕН
ТУРНИР 2011






